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Ris ultame nto de lla votazione : 

Pre s e nti e votanti 108 

Maggioranza SS 

Voti f a v o r e v o l i . . . . . . . . . .. 99 

Voti contrari 9 

(La Camera approva .) 

La seduta è levata a lle ore 5 e l j4 . 

Ordine del giorno per la tornata di domani: 

1° Discuss ione del proge tto di legge del de puta to Broffe r io 
per  modificazione a ll'a r t ico lo 189 del Codice di proce dura 
c r imina le ; 

2° Re lazione di pe t izioni. 

T ORNAT A DEL 16 MAGGI O 1851 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE CAVALIERE P INELLI. 

SOMMARIO. Aiti diversi — Relazione di petizioni. 

La seduta è ape r ta ad un'ora pome r id iana. 
AIRENTS, segretario, dà le t tura del processo ve rbale de l-

l'u lt im a torna ta. ' 

c a-v &S ìIJ Ini , segretario, legge il seguente s unto di peti-
zioni : 

5839. I Cons igli comuna li di Clara fond, di Chessénaz, d'Ar-
c ine, di Chène, di Franclens e di St- Germain, prote s tando 
contro il voto emesso dal Cons iglio divis iona le d'Anne cy per  
i l r is tabilime nto de lla provinc ia di Rumilly , invitano la Ca-
me ra a promuove re i l  r ipr is t iname nto di un' inte nde nza .a 
St - Julie n, ed a r ivocare le le tte re pate nti del 2 se ttembre  
1839. 

3840. I Cons igli de legati di Clarafond, d 'Elvis e, di Cbesse-
naz, di Vanzy, di St- Ge rmain, di Chène e di Franc le ns, man-
dame nto di Seysse l, presentano var ie osservazioni te nde nti a 
far  r ige ttare la propos ta di r is tabilire la provinc ia di Ru-
milly . 

3841. Sassi Giuseppe e Negrone Giovanni Batt is ta, de legati 
dei comme rc io de lla c it tà di Vige vano, eccitano la Camera 
a provve de re d'urge nza s ul proge tto di legge per  la crea-
zione dei t r ibuna li di comme rc io, ed adducono var ie con-
s ide razioni s ulla conve nie nza che ne venga is t ituito uno in 
que lla c it tà. 

3842. Levi Moisè, d 'Ac qu i, r iproduce con a lcune aggiunte  
la sua pe t izione segnata col nume ro 3231 te nde nte ad otte-
ne re de finita la liquidazione di a lcuni c re diti de ll'ant ica ra-
gion di negozio Abram fra te lli Levi ve rso a lcuni comuni di 
que lla provinc ia e verso il Gove rno per  s omminis tranze fatte  
per  conto dei me ntovati al nos tro esercito ed a c inque reg-
g ime nti di cavalle r ia aus tr iaca. 

3843. One to P ie t ro, di San Colombano, provinc ia di Fos-
s a no: pe t izione mancante dei re quis iti vo luti da! regola-
me nto. 

3844. Fe rra Marghe r ita, vedova Borgna, di Pos s ano: pe ti-
zione mancante dei re quis iti voluti dal re golame nto; 

ATTI DIVERSI. 

PRESIDENTE. 11 professore P ie tro Maraschi offre a lla 
Camera 200 e se mplari di un suo opuscolo sui rappor ti com-
me rc ia li di Vige vano, e 200 e s e mplari di una pe tizione g ià 
presentata dal comme rc io di Vige vano al minis tro di grazia e  
gius t izia onde otte ne re un t r ibuna le di comme rc io. 

Ques ti opuscoli ve r ranno d is t r ibuiti ai de puta t i. 
I l s ignor Pie tro Vis e tti fa omaggio a lla Camera di 120 co-

pie di un opuscolo conte ne nte a lcune osservazioni sulla re la-
zione de lla Commiss ione incar icata del r io rd iname nto s ulla 
proge ttata r iforma del se rvizio s tenografico. 

Ques t'opuscolo sarà par ime nte d is t r ibuito. 

I de legati dei comme rc ianti e capitani di Genova mandano 
a lla Camera uno s tampato conte ne nte var ie osse rvazioni sulla 
tar iffa degli zucche r i. 

Di ques to s tampato ne sarà data comunicazione a lla Com-
miss ione incar ica la di r ife r ir e intorno a lla nuova tar iffa do-
gana le. 

II de puta to Epifanio Fagnani scr ive annunc iando a lla Ca-
mera che, s tante la nomina confe r itagli dal Gove rno d'ispe t-
tore de lle contr ibuzioni d ir e t te, cessa, a te r mini de llo Sta-
tuto, il suo mandato presso la Came ra. 

Il de putato Arnulfo par tecipa pa r ime nte a lla Camera la sua 
nomina al grado d ' inte nde nte gene rale de ll'azie nda de lle fi-
nanze, e manife s tando i sensi de lla sua gra t itud ine per  la be-
nevolenza da' suoi colleglli d imos t r a tag li, d ichia ra cessare i l 
suo mandato di de puta to. 

La Camera non essendo in nume r o, si procede a ll'appe llo 
nomina le. 

(Risultano assenti i seguenti deputati): 

Barbavara — Barbier  — Be llone — Be rsani — Be r ti — 
Bes — Bianche ri — Bianchi Ale s s a ndr o— Bianchi P ie tro — 
Blonay — Bolmida —• Bona — Bon- Compagni — Broffe r io 
— Cagnardi — Cagnone — Cambie ri — Carta - -  Cas te lli — 
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Cavour — Cbiò — Corne ro — Cor re nti — Corsi — Cossato 

— D'Avie r noz — D'Aze glio — De candia — De cas tro — De-

ma r t inel — De pre t is — De s pine — De vile t te — Di San Mar-

t ino — Dur a ndo — Falqui- Pes — Far ina Maur izio — F ior ito 

—« Foia — Ga lli — Galvagno — Gar ba r ini — Gar iba ldi — Ga-

vot ti — Ge r b ino — Ghig lini — Gianoglio — Gr ixoni — Inc isa 

— Ja c que moud — Jus t in — Malan — Mame li — Marongiu 

— Mar t ini — Moia — Monge llaz — Nie ddu — Paleocapa — 

Pa liuel — Pare nt  ;— Pe rnigot ti — Pe s catore — Piccon — 

Folto — Radice — Rattazzi — Ricci Vince nzo — Robe r ti — 

Rocci — Rulli —̂  Sa lmour — Sappa — Siot to P intor — So-

la r o li — Spano — Spino la — T eccbio — T rot ti — T ore lli — 

T uve ri ~  Zun in i. 

La Came ra essendo in nume ro (Oh! finalmente!) pongo ai 

voti l'appr ovazione del processo ve rba le. 

(E appr ova to .) 

H S C H E L m. Doma ndo la pa r o la. 

Ne lla mo lt it ud ine de lle pe t izioni ins ulse o poco impo r t a n t i, 

que lla che por ta i l  nume ro 3842 cre do me r ita re l'a t te nzione  

de lla Came ra. 

Essa è s por ta dai cug ini Le vi, di Ac qu i, i qua li domandano 

la r is coss ione di un loro c re dito ve rso il Gove rno. Sicura-

me nte qua ndo ve r rà la dis cus s ione di que s ta pe t izione la Ca-

me ra non dovrà e nt r a re nel me r ito de lla doma nda. Ma la 

que s t ione è che non vi de ve essere d ir it t o re a le od asse r to i l 

qua le non t rovi ne llo Sta to un t r ibuna le che g iud ichi su di 

esso. Ora i pe te nti g ià da pare cchi a nni hanno promos se le  

lo r o is tanze avanti la Commis s ione s upe r io re di liqu ida zione  

senza ot te ne re g ius t izia, e ne mme no la re s t ituzione dei docu-

me nti da taro pre s e nta t i. 

T rattasi di s ape re se que s to t r ibuna le suss is ta t u t t o r a, ov-

ve ro se s ia s ta to a br oga to: se suss is te, e pare che s ì, giacché 

lo si vede collocato nel b ilanc io pas s ivo, e vi sono s tanzia ti 

g li s t ipe nd i, se que s to t r ibuna le, d ico, es is te, d ia i provve di-

me nti che secondo le le ggi cos t itut ive de ve p r onunzia r e; se  

poi non suss is te, s ia ape r to ai pe t iziona ri l'a d ito a provve-

de rsi d inanzi agli a lt ri t r ibuna li. 

Ad ogni modo la Came ra de ve occuparsi di que s ta que-

s t ione. Chie ggo pe r tanto l'urge nza di que s ta pe t izione. 

(È dichia ra ta l'u r ge nza .) 

ARCOMTI. Colla pe t izione 5841 i l  s ignor  Sassi ed il  s i-

gnor  Ne groni, ne gozianti di Vige vano, chie ggono che s ia in-

s t itu ito in Vige vano un t r ibuna le di comme rc io g ià in de t ta 

c it tà e s is te nte sotto il  re gno d ' It a lia. 

Io pre go la Came ra a d ichia ra re que s ta pe t izione d 'ur ge nza 

e manda r la a lia Commis s ione incar ica ta de ll'e s ame del pro-

ge t to di legge pre s e nta to dal de puta to Sine o. 

PRESIDENTE. Se condo Ic de libe r a z ioni g ià p r e s e, que-

s ta pe t izione s arà inv ia ta a lla Commis s ione acce nnata. 

L'o r d ine del g io r no reca la dis cus s ione del proge t to di 

le gge conce rne nte la modificazione de ll'a r t ico lo 239 del Co-

dice pe na le di proce dura c r imina le. 

Non essendo pre s e nte il propone nte de puta to Broffe r io, si 

proce de rà a lla re lazione de lle pe t iz ion i. 

RELAZIONE »1 PET IZIONI. 

DEFORESTA, relatore. Colle pe t izioni 3568, 3386, 3396, 

34t 8 , 3429 , 3433 , 3437, 3448 , 34K3, 3 4 5 4, 3455 , 3 4 6 4, 

3474, 3488, 5491, 5498, nove ind iv idu i, di cui tre ille t te r a t i, 

s e dice nti ope rai di Nizza, e i comuni di T aggia, P igna, Diano 

Ma r ina, Por to Maur izio, Multe do Infe r io re e Supe r io r e, Ca-

§te lve cchio? Vac ino, Mo n t a t o, San La zza r o, Carpac io, P ian i, 

Vessalico e Bor ghe t to, i due p r imi de lla provinc ia di San 

Re mo, e gli a lt ri di que lla di Oa e g lia, chie dono l'abo lizione  

del por to franco di Nizza. 

Con pe t izione 3S64 la c it tà di Nizza chie de inve ce che s ia 

cons e rvato il  me nziona to po r lo franco. 

Siccome il proge t to di legge per  la r ifo r ma de lla tar iffa do-

gana le, pre s e nta to in que s ti g io r ni dal s ignor  min is t ro de lle  

finanze , provve de a ppunto s ull'ogge t to di cui in de t te pe t i-

z ion i, si pr opone la tras mis s ione de lle me de s ime a lla Com-

mis s ione che s ta e s aminando quel proge t to. 

(La Came ra a ppr ova .) 

Pe t izioni 1687 e 2000. Vari ne gozianti napo le tani re s ide nti 

ne lla c it tà di Caglia ri lame ntano come cosa dannosa al com-

me rc io che s iansi soppressi i cons olati di Cagliari e di Sas-

s a r i, e che le cause di comme rc io s iansi in p r imo grado at-

t r ibu ite ai t r ibuna li di p r ima cognizione, chie dono che per  

l' u t ilit à e pel vantaggio del comme rc io si s tabilis cano qua nto 

p r ima i t r ibuna li di comme r c io, come que lli che sono p iù a t ti 

a g iudica re pr ontame nte e r e t tame nte le cause r ifle t te nti la 

me r ca tur a, ed e s pr imono infine il de s ide r io che quei t r ibu-

na li s ie no compos ti di pe rs one le ga li come lo e r ano i Conso-

la t i, o per  lo me no che vi s ia un pre s ide nte le ga le od un con-

s ultore. 

La Commis s ione, cons ide rando che le domande e le osser-

vazioni dei pe t iziona ri po t r a nno essere appre zzate nel for-

ma re il proge t to di legge s ull'organizzazione dei t r ibuna li di 

comme rc io in tut to lo Sta to, pr opone il  r inv io di que s ta pe-

t izione al s ignor  min is t ro di agr ico ltura e comme r c io, non 

che a que llo di grazia e g ius t izia. 

M A K T E i u . Doma ndo la pa r o la. 

Siccome vi è presso la Commis s ione o ne g li uffìzi il proge t to 

di le gge pre s e nta to da ll'onor e vo le de puta to Sine o, r e la t ivo 

a ppunto ai t r ibuna li di comme r c io, cre do che s are bbe p iù 

oppor tuno di manda re que s ta pe t izione a lia Commis s ione  

incar ica ta de llo s tudio di que llo stesso proge tto di le gge. 

REFORESTA, relatore. Fa rò osse rvare che que llo s tesso 

proge t to non r ifle t te che lo s tab ilime nto dei t r ibuna li di com-

me rc io ne gli Sta ti di te r r a fe r ma, ed in modo provvis or io. 

Pare che s are bbe p iù oppor tuno che que s ta pe t izione fosse  

presa in cons ide razione nel fo r mare il proge tto di le gge per  

Io s tab ilime nto dei t r ibuna li di comme rc io in tu t to lo Sta to, 

e non r igua r do a lla propos izione del de puta to Sineo la qua le  

uon è che provvis or ia e r ifle t te nte gli Sta ti di te r r a fe r ma. 

s u i i i s . Que s ta legge dove ndosi e s te nde re anche a Ca-

g lia r i e Sas s ar i, mi pare che le conc lus ioni de lla Commis s ione  

de bbano essere va r ia te nel senso espresso tes té da ll'onore-

vole de puta to Mante lli. Del res to n ie nte os te re bbe a che si 

facesse il  doppio inv io al Minis te ro ed a lla Commis s ione. 

DEFORESTA, relatore. Per  mio conto non faccio a lcuna 

oppos izione. 

PRESIDENTE. Pongo ai voti i l doppio inv io al Minis te ro 

d 'agr ico ltura e comme r c io, al Minis te ro di grazia e g ius t iz ia, 

ed a lla Commis s ione. 

(La Came ra appr ova .) 

DEFORESTA., relatore. Pe t izione 1809. L'avvocato Gu-

g lie lmo P. Viva ldi propone : p r im o, che ne ssun me mbro del 

Pa r lame nto possa ave re a lcun imp ie go d ipe nde nte dal pote re  

e s e cutivo se non dopo due a nni che avrà cessato di essere  

de puta to, ecce tto la car ica di min is t ro ; s e condo, che i pa d r i, 

figli  e fr a te lli dei de puta t i, non pos s ano ave re pe ns ioni con 

a ume nto di s t ipe ndio maggiore di lir e ftOO a nnue, salvo 

que lli che per  me r iti s t r aor d ina ri ve r r anno g iud ica ti de gni 

di s pe c ia li favor i. 

La Commis s ione, cons ide rando che noi}  è il  caso di modi« 
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ficare la legge e le ttora le e di e s aminare le propos te del pe-
t iziona r io, è d'avviso che si passi a ll'o rd ine del g iorno. 

(La Camera approva .) 

Pe t izione 1833. Giani Gius e ppe, di Godiasco, nar ra essere  
s tato sottopos to a vari proce dime nti c r imina li, ed essere  
s e mpre s tato assolto, od in ib it o di mole s tia senza costo di 
spesa. Essere s tato nel pr imo di quei proce dime nti difeso da 
un avvocato di sua sce lta, e ne gli a lt ri da ll'avvocato dei po-
ve r i. Essere ora moles tato per  gli onorari dovuti a ques t'ul-
t imo, essere pove ro, non aver mezzi per  pagar li. 

La Commis s ione, dis approvando i te rmini me no conve-
nie nti usati dal pe t izionar io ne lla sua espos izione, e conside-
rando che, o l'avvocato de 'pove ri ha d ir it t o a farsi pagare  
g li onorari di cui si t r a t ta, ed a llora non può essere pr iva to 
de ll'e s e rc izio del suo d ir it to, o non lo ha, ed in tal caso il 
pe t izionar io deve fare le sue oppos izioni avanti il t r ibuna le  
compe te nte, propone l'o rd ine del g io r no. 

(La Camera approva .) 

Pe tizione 1840. Anonima. 

Pe t izione 18'41. Eula Ignazio, di Ge nova, chie de che s ' inviti 
i l Gove rno a dichiarare a lla nazione se la me tà del nos tro 
parco d 'a r t ig lie r ia t r a t te nuto dagli Aus tr iaci a Peschiera ci 
s ia s tato re s t ituito. 

Lo stesso chiede pure che la Commiss ione d'inchie s ta sui 
fa t ti de ll'u lt ima gue r ra pubblichi tos to il r is ulta to de lle sue  
indag ini in propos ito. 

La Commis s ione, in vis ta che c iò che des ide rava sapere il 
pe t izionar io è in oggi dive nuto di pubblica rag ione, propone  
l'o r d ine del g iorno. 

s i n e o. Mi pare che il pe t izionar io s ia pe r fe ttame nte nel 
suo d ir it to. 

Egli non fa che e spr ime re un voto ge ne rale ne lla seconda 
fr a le sue conc lus ioni. Quindi non veggo come si debba pas-
sare a ll'o rd ine del g iorno sopra una is tanza s imile. 

Se il Gove rno non pubblica i r is ulta ti di un' inchie s ta che  
fu con grande s ole nnità annunzia ta or  son p iù di due a nn i, 
ne deve dare la ragione ; deve spiegare il mot ivo per  cui non 
dà seguito a ques ta inchie s ta, i ! cui es ito è aspe ttato con 
tanta ans ie tà da tut ta la nazione. È dunque degno di plauso 
l' in te nto del pe te nte. 

Propongo che ques ta pe t izione s ia trasmessa al Cons iglio 
dei min is t r i. 

d e f o b e s t ì, relatore. La Commis s ione non ha cre duto 
che ques ta pe t izione dovesse essere trasmessa al Cons iglio 
dei min is t r i, essendo essa persuasa che c iò che des ide rava 
sapere il pe te nte fosse conos ciuto. 

Del re s to, s iccome non si conosce ancora l'e s ito che ha 
avuto.l' inchie s ta accennata dal pe te nte, io nel mio partico-
la re non mi oppongo a che s ia trasmessa al Cons iglio dei mi-
nis t r i. 

x » h k s i » k n t k. Pongo ai voti la propos ta che s ia ques ta 
pe tizione invia ta al Cons iglio dei min is t r i. 

(La Camera approva .) 
d e f o h e s t a ., relatore. Pe tizione 1 845. Rossi Antonio Bat-

t is ta chiede c he per e vita re gli abusi nel mane ggio de lle fi-
nanze de llo Sta to, la Camera dei de puta ti non acconsenta 
l'e s azione de lle impos te che d'ot to in otto g io r n i, con espressa 
c laus ula che il minis t ro s ia te nuto di re nder conto de lla sua 
ges tione e de ll' impie go del de naro pubblico di ogni ge ne re. 

La Commis s ione, r ifle t te ndo che l'u lt ima par te di ques ta 
pe t izione è già prescr itta da lle le ggi, e che la pr ima non è nè 
ragione vole nè pos s ibile, propone l'o rd ine del g iorno. 

(La Camera approva .) 

Pe tizione  1858. Gillie r Antonio iny ita la Came ra a decre-

tare che s ia pe rpe tuame nte accesa una lampada a lla tomba 
del re Car lo Albe r to qual s imbolo d ' ine s t inguib ile affe tto del 
suo r ive re nte popolo. 

La Commiss ione a ltame nte comme nda i s e nt ime nti di r ive-
re nte gra t itud ine che il pe t izionar io manife s ta ve rso la me-
mor ia del magnanimo autore de lle libe re nos tre is t ituzioni ; 
ma r ifle tte ndo per  a ltra par te che col decre tato monume nto 
nazionale si è già provvis to per  t ramandare ai pos te ri la me-
mor ia de lla magnanimità del pr inc ipe, e l'a tte s tato de lla r i-
conoscenza dei c it tad in i, è d'avviso che si passi a ll'o r d ine  
del g iorno. 

(La Camera approva .) 

Pe tizione 1863.. Francesco Scr igno e Be rnardo Vobe rasco, 
r icor rono a lla Camera per  contraddire le a lle gazioni che in 
occas ione de lla discuss ione s ulla pe t izione 1 0 7 2, furono 
fatte contro le autor ità g iudizia r ie di Albe nga, F ina le e  
Ge nova, ed affinchè s ia prontame nte fissata l'epoca dei dibat-
t ime nti ne lla causa c r imina le, ne lla qua le sono implica ti i l 
padre ed il nipote di uno di ess i. 

La Commiss ione crede di dover propor re, come propone  
l'o rd ine del g iorno, non tanto pe rchè la Camera non può in-
ge r irsi ne ll'andame nto de lle cause c ivil i e c r imina li, mass ime  
che non consta che vi s ia r ifiut o di g ius t izia, quanto pe rchè 
è*  da credere che dappoi la pre s e ntazione di que lla pe t izione  
la nar ra ta causa s ia s tata g iudica ta, come Io fa pre s ume re il 
s ile nzio dei pe t izionar i, dappoi la presentazione de lla stessa 
pe tizione. 

(La Camera approva .) 

Pe tizione 18Gk. For tuna to Pe re nno, ne goziante in ques ta 
capita le, si IagRa di essere pe rse guitato da a lcune famiglie  
pote nt i, ed in ispecie d i due banchie r i, per  antica e r inno-
vata r iva lit à; essersi r ivolto ai t r ibuna li per  otte ne re r ipa-
razione od inde nnizzazione, ma non aver ot te nuta gius t izia 
per  colpa de 'suoi pr oc ur a to r i; r icor re pe r tanto a lla Camera 
affinchè, accertata la ve r ità dei fa t t i, per  mezzo d'un' iochie-
s ta, provveda a tenore di d ir it t o e g ius t izia. 

La Commis s ione, s ia pe rchè il pe t izionar io non indica al-
cun fatto specifico, s ia pe rchè non spe tta a lla Camera di 
provve de re sovra s imili ma te r ie, essendo ciò uffizio dei tr i-
buna li, propone l'o rd ine del g iorno. 

• ¿IONE. Mi pare che, s iccome il pe te nte allega di aver  fa tto 
i passi necessari e che r ivoltosi ai t r ibuna li non avre bbe ot-
te nuto la gius t izia che crede gli s ia dovuta, potre bbe se non 
accoglie rsi l' inchie s ta, a lme no amme tte rsi il r inv io de lla pe-
t izione al Minis te ro, appunto pe rchè ques to è quel pote re al 
qua le incombe di vig ila re onde la gius tizia s ia mante nuta e  
d is t r ibuita. 

d e f o b e s t ì, relatore. Farò osservare a lla Camera che  
se il pe te nte accenna essersi r ivo lt o ai t r ibuna li, c iò appare  
pe rò dal tenore stesso de lla pe tizione me no fonda to: è anche  
per  ques to motivo che la Commiss ione Jia c re duto che si do-
vesse passare a ll'o rd ine del g iorno. 

Per a ltra par te dal conte nuto di tut ta la pe tizione si può 
r ile vare che il pe te nte, se non è in preda ad una ve ra infer-
mità di me nte, è pe rò sogge tto a qua lche a lluc inazione, men-
tre accusa var ie pe rsone di pe rs e guitar lo per  r iva lit à e per  
a lt r i mot ivi che s e mbrano affatto ide a li. 

Nel raccomandare ques ta pe t izione al minis t ro di grazia e  
g ius t izia, teme tte la Commiss ione di a t te nuare la gravità e  
l' impor tanza del d ir it t o di pe t izione. 

m o n e. Io non inte ndo di e ntrare nel me r ito de lla cosa, 
ma di accennare s e mplice me nte che non può de r ivare nocu-
me nto ve runo da ciò che ques ta pe tizione s ia invia ta al Mi-
nis te ro onde ve r ifichi i l fa tto di dinegata gius t izia. 
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DKFOBESTàj relatore. Io pers is to ne lla presa conclu-

s ione. 

¡PRESIDENTE. Pongo ai voti l' inv io al s ignor minis tro di 

grazia e gius t izia propos to dal de puta to Lione. 

(Non è approva to.) 

Resta per  conseguenza adotta to l'o r d ine del g iorno. 

DEFORESTA) relatore. Colla pe tizione 1868 il  comune  

di Por to Maur izio, dice ndo essere una de lle c ittà p iù cospicue  

e p iù comme rc ianti da Savona a Nizza, che sotto il  re gime  

francese fosse il  capoluogo del c ir condar io, ed avesse il  tr i-

buna le di pr ima is tanza e que llo di comme rc io, chiede che si 

r is tabilis ca in essa c it tà il t r ibuna le dì comme rcio con giur is-

dizione te r r itor ia le in tut ta la provinc ia. 

Colla pe t izione 3778 la c it tà di One glia, capoluogo de lla 

provinc ia, de lla qua le a t tua lme nte fa par te que lla di Por to 

Maur izio, affe rmando che per  l'e s iguo nume ro di cause com-

me rc ia li che vi sono in que lla provinc ia non s ia necessario 

un t r ibuna le di comme rc io, e che il maggior  nume ro di ta li 

cause si agiti in One glia, chiede che sia conservata l'a t tua le  

g iur is dizione consolare esercita dal t r ibuna le di pr ima cogni-

zione es is tente in que lla c it tà, e che ove si voglia creare un 

tr ibuna le di comme rc io per  ta le provinc ia, venga s tabilito in 

essa c it tà di One glia. 

La Commiss ione propone il r invio di e ntrambe que lle pe-

t izioni al s ignor minis t ro di agr icoltura e comme rc io, non 

che a que llo di grazia e gius t izia, a ffinchè vi abbia quei ri-

guardi che di ragione nel presentare la legge sovra l'orga-

nizzazione dei t r ibuna li di comme rc io. 

MKEKTI . In seguito a lle de libe razioni poco fà prese dalla 

Came ra, io faccio is tanza pe rchè ques ta pe t izione s ia invia ta 

anche a lla Commiss ione incar icata de ll'e same del proge tto 

di legge r ifle tte nte l' is t ituzione dei t r ibuna li di comme rc io. 

DEFOBESii, relatore. Io non mi oppongo a ques ta 

is tanza. 

BOÌOLVERA. Io non ho nessuna difficolt à ad amme tte re  

che que lle due pe tizioni ve ngano anche mandate a que lla 

Commiss ione a te nore de ll' is tanza fatta dal de puta to Air e nt i. 

La c it tà di Oneglia non ha a lt ro des ide r io se non che si 

faccia la luce, che si conosca la ve r ità, che s ia e s aminata dal 

Minis te ro e da lla Commis s ione. 

Per conseguenza io non mi oppongo a che si faccia luogo 

a ll' is tanza del de putato Air e nt i. 

PRESIDENTE. Metto ai voti il r inv io di ques ta pe tizione  

al Minis te ro ed a lla Commiss ione incar icata de ll'e same del 

proge tto di legge s ull' is t ituzione dei t r ibuna li di comme rc io. 

(La Camera approva .) 

DEFORESTA, relatore. Pe tizione 5670. Il  vice- s indaco, 

nove cons iglie ri e due ce nto ind iv idui del comune di Pom-

pe iana, provinc ia di San Re m o, si lagnano che il  s indaco di 

quel comune abbia con a rb it r a r io r ifiut o e con raggiri impe-

dito che fosse posta in discuss ione ed alla votazione la pro-

pos ta fatta in conformità de lla legge da vari cons iglie ri ed 

avente per  ogge tto la nomina di un me dico- chirurgo con-

dot to, con obbligo di res idenza nel luogo in r impiazzame nto 

di que llo che avvi a t tua lme nte in quel comune, ma che r i-

s ieda nel luogo de lla Riva, e chie dono che il  Par lame nto 

provveda in quel modo che ravvise rà mig liore pel be ne di 

que lla popolazione. 

La Commis s ione, cons ide rando c h e, se fossero ve ri i fa t ti 

esposti in que lla pe t izione, il  s indaco di Pompe iana avre bbe  

contravve nuto a lla legge e grave me nte mancato al suo do-

ve re, è d'avviso che ques ta pe t izione debba tras me tte rsi al 

s ignor min is iro de g l' in te r ni. 

(La Camera approva .) 

Colle pe t izioni 1861 e Ì937 Todros Di- benedetti de lla c it tà 

d'As ti chiede che la nomina dei pre s ide nti dei t r ibuna li di 

comme rcio da presceglie rsi fra i me mbri dei t r ibuna li mede-

s imi venga affidata a lla Camera e le tt iva a maggioranza re la-

tiva di vot i. 

Lo stesso con a ltra pe t izione 1870 domanda che ne lle c it tà 

pr inc ipa li in cui è s tabilito il sabato per  giorno di me rcato o 

di fie ra se ne muti l'e se rcizio in a lt ro giorno de lia s e t t imana, 

affinchè que lli che professano il  culto mosaico possano in-

te rve nirvi e s iavi maggior  concor re nza. 

La Commis s ione, r ifle tte ndo quanto a lla pr ima di que lle  

pe fizioni che la Camera non può inge r irsi de lla nomina agli 

impie ghi, e cons ide rando quanto alla seconda che l'autor iz-

zare i me rcati o fie re  e lo s tabilirne i g iorni spe tta al pote re  

esecutivo ne lle forme r ichies te dalla legge, propone sovra en-

t rambe l'ordine del g iorno. 

(La Camera approva .) 

Pe tizione 1870. Lorenzo Cre s ce nti, di T o r ino, vor re bbe  

che si facessero mig lio r i sce lte ne lla nomina dei s indac i, e  

che si promuovesse ro o tras locassero g l' impie ga ti che non 

godono la confidenza de lle popolazioni. 

La Commiss ione crede buono il des ide r io del pe t iziona r io, 

e spe rando che il Gove rno lo farà per  quanto è poss ibile e le  

es igenze del se rvizio lo pe rme t tano, propone l'o rd ine del 

g iorno. 

(La Camera approva .) •  

Pe tizione 1869. Vit tor io Fa gna n i, di Voghe r a, si lame nta 

di non avere ancora potuto otte ne re i l  mandato per  l'esa-

zione de lla somma di lir e 800, che s ulla propos izione del Mi-

nis te ro de lla gue r ra ed in segjpito ad avviso favorevole del 

Cons iglio di Stato gli fu accordata per  danni cagionat ig li in 

lug lio del 1848 dalle regie t r uppe. 

La Commis s ione, tut toché sia persuasa che a que s t 'ora il 

pe t izionar io avrà r ice vuto il mandato di cui in ot tobre 1849 

lame ntava la r ita rdata s pe dizione, propone il r invio di ques ta 

pe tizione a! s ignor minis tro dalla gue r ra. 

(La Camera approva .) 

Pe t izione 1875. Eusebio Car lo Gone zza, de lla provinc ia di 

Chiavar i, espone che per  dife tto di buona organizzazione e  

suffic iente dis c iplina dei prepos ti de lla dogana ques to inte-

ressante ramo di se rvizio iascia molto a de s ide rare. 

Vorre bbe che i pre pos ti fossero sce lti e organizzati come i 

carabinie ri r e a li, e che si accrescesse la paga dei br igadie r i. 

La Commis s ione, non credendo necessario uno speciale ec-

c itame nto pe rchè il Minis te ro faccia in modo che i l  se rvizio 

de lla dogana venga eseguito esattamente e nel mig lior  modo 

pos s ibile, vi propone l'o rd ine del g iorno. 

(La Camera approva .) 

Pe tizione 1876. Francesco Ross i, di ques ta c it t à, dopo di 

a v er r icorso al munic ip io di ques ta capita le ed al Minis te ro 

affinchè venisse ro modificati a lcuni a r t ico li del re golame nto 

del Campos anto, che egli ravvisa affatto contra ri a llo s pir ito 

de llo Sta tuto, al qua le r iguardo dice di aver  r ice vute bensì 

ge nt ili r ispos te, ma vere ne ga t ive, r icor re a lla Camera acciò 

voglia provvede re per  fare s compar ire la dispos izione conte-

nuta in de tto re golame nto. 

Gli ar t icoli dal pe te nte accusati sarebbero pr inc ipa lme nte  

que lli pei qua li è vie tato a chi non ha mezzi di acquis tare  

una par te di suolo per  il sepolcro de lla sua famig lia, d ' inna l-

zare o de por re sulle tombe c omuni, de s tinate pe rc iò ai po-

ve r i, un qua lche segno o piccolo monume nto capace ad ono-

r a r e, o con qualche indizio segnare la tomba del pove r o, 

ugua lme nte caro per  le sue v ir t ù ai pare nti ed agli amic i, 

s oggiunge che in forza di cota le ar t icolo non g li è s tato pe r-
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messo di deporre sulla tomba della propria consorte quattro 

statuine in atto di pregare, le quali egli consentiva che fos-

sero tolte o distrutte, quando altra vittima del fato inesora-

bile avesse dovuto occupare quel luogo. 

Si lagna poi anche che troppo breve sia lo spazio giornal-

mente concesso d'introdursi liberamente nel Camposanto a 

chi brama pregare sulla tomba de' suoi cari, per cui difficil-

mente un povero artista, senza grave scapito del suo lavoro, 

può trovare tempo a godere di quella concessione, mentre 

l'accesso al Camposanto è sempre libero alle persone agiate 

che vi arrivano in vettura. 

La vostra Commissione, convinta che è dovere del Parla-

mento di sorvegliare a che a pregiudizio de'cittadini non si 

mantengano o s'introducano differenze lesive di quell'ugua-

glianza di diritto che è il fondamento delle nostre libertà ed 

altamente proclamate dallo Statuto ; che, se non si debbe rav-

visare negli articoli specialmente segnalati dal petente un'as-

soluta restrizione alla detta eguaglianza, non V'ha dubbio che 

potrebbero essere modificati in modo da lasciare a chiunque, 

in proporzione de' suoi mezzi, facoltà di onorare il sepolcro 

de'suoi cari e che potrebbe anche facilitarsi a chiunque l 'ac-

cesso al Camposanto, mediante le necessarie precauzioni onde 

non si commettano guasti, nè irriverenze in quel luogo di 

rispetto e di raccoglimento, vi propone perciò di mandare 

questa petizione al signor ministro dell'interno, acciò abbia 

a promuovere presso il municipio di questa città la revisione 

di detto regolamento e l'introduzione nello stesso di quelle 

disposizioni e modificazioni che si ravvisassero allo stato at-

tuale di cose più opportune. 

(La Camera approva.) 

Petizione 1868. Ferdinando Folg, negoziante in Cagliari, 

espone: 

Che con regie patenti del 26 febbraio 1846 ottenne la re-

visione di tre sentenze proferte dal magistrato di Consolato 

di Cagliari, sotto le rispettive date del 17 aprile 1845, 11 a -

prile e 2 luglio 18?i6 nella causa intentata contro di lui dalle 

ragioni di negozio Cauvin, Sanguinetti, Engelfred, Thiers ed 

altr i ; 

Che quella causa era stata commessa al supremo Consiglio 

di Sardegna allora esistente in questa c i t tà ; 

Che in seguito al regio decreto del 28 aprile 1848 la me-

desima ha dovuto portarsi avanti il magistrato di Appello di 

Cagliari; 

Che gli pare che questo voglia scansare la decisione con di-

chiararsi incompetente ; 

Che il ricorrente ha fatto ricorso al ministro di grazia e 

giustizia, chiedendo che' la narrata causa fosse commessa al 

magistrato di Cassazione e che sovra tale suo ricorso n o n e 

emanala alcuna provvidenza; 

Chiede pertanto che la Camera interponga i suoi uffici onde 

si determini da quale tribunale debba essere giudicata la 

detta causa. 

La vostra Commissione, considerando che le leggi deter-

minano la competenza dei tribunali e che spetta ai medesimi 

di risolvere le questioni che possono insorgere a quel r i -

guardo, propone l'ordine del giorno. 

(La Camera approva.) 

b r i c c o n e , relatore. Colla petizione 1989 Todros Debe-

nedetti domanda che i diritti degli atti giudiziari di qualun-

que specie a cui sono assoggettati per la loro condizione i 

minori, gl'interdetti, gli assenti ed i falliti siano ridotti ad 

una sola terza parte dell'ammontare fissato in tariffa. 

La Commissione, considerando che ora più che mai vuoisi 

conservare illeso il principio d'eguaglianza per ogni condi-
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zione di persona nanti alia legge, vi propone l'ordine del 

giorno, 

(La Camera approva.) 

Le petizioni 2237 e 2373 sono di Alessandro Paoletti, il 

quale si lagna ripetutamente che il comune di Pitelli trovasi 

sprovvisto di parroco e che il vescovo non avvisi a provve-

dervi, per i i che non si possa conferire il battesimo, nè farsi 

sponsali, e gli ammalati non siano assistiti. 

La Commissione vi propone di trasmettere questa petizione 

al ministro di grazia e giustizia, perchè, assunte le oppor-

tune informazioni, promuova quelle disposizioni che potranno 

essere del caso. 

(La Camera approva.) 

Colla petizione 1943 Giuseppe Luigi Parodi, esercente un 

banco del regio lotto in Genova, domanda di essere esone-

rato dall'obbligo del pagamento di una pensione annua di 

lire 200 impostagli a favore di una vedova d'un impiegato 

sul prodotto del banco per esso esercito, la quale pensione 

dice non essere in relazione colla tenue rendita che esso ne 

ricava. 

La Commissione, considerando che il petente non avrebbe 

accettato il banco allorché gli fu concesso col peso dell'indi-

cata pensione ove non vi avesse trovato la sua convenienza, 

e che l'esoneramelo attualmente avrebbe per effetto di ag-

gravare lo Stato della pensione di cui esso cerca di esimersi, 

vi propone l'ordine del giorno. 

(La Camera approva.) 

Colla petizione 1953 Serventi Leon, di Montechiaro, rap-

presenta esistere in quel comune un'opera pia, senza titolo, 

a favore de' poveri, fruttante annualmente staroli 42 di ca-

stagne, dice che, non esistendo alcun povero in quel comune, 

il prodotto dell'indicata opera suolsi distribuire indistinta-

mente a tutti gli abitanti, e domanda perciò che il fondo ne 

sia convertito nell'erezione di un Monte pio. 

La Camera , considerando che, se non esistono poveri in 

quel comune, non può nemmanco esser utile un Monte di 

pietà che non avrebbe accorrenti, e specialmente che non ap-

partiene al potere legislativo il prendere l'iniziativa per la 

conversione ad altro uso d'un'opera stabilita nella sua ori-

gine con un determinato scopo, vi prepone l'ordine del 

giorno. 

(La Camera approva.) 

Colla petizione 1908 Todros Debenedelti domanda che sia 

fatta una legge per accordare gratuitamente ai membri delle 

due Camere, durante l'esercizio delle loro funzioni, i posti 

di cui abbisognassero sulla strada ferrata. 

La Commissione vi propone l'ordine del giorno. 

(La Camera approva.) 

Le petizioni 2243 e 2506 furono sporte dal signor avvo-

cato Pelisseri di Torino all'oggetto di ottenere che la Com-

missione incaricata di riferire sul progetto di legge pell'am-

messione degli avvocati al patrocinio davanti alla Corte di 

cassazione avesse a terminare il suo lavoro, ed a mettere 

così la Camera in grado di discutere essa legge. 

Siccome l 'intento voluto dal petente già fu conseguito 

per altro modo, la Commissione vi propone l'ordine del 

giorno. 

(La Camera approva.) 

Colla petizione 2235 , Giuseppe ed Angela coniugi Strini-

gher espongono di essere stati condannati dal Consiglio d'in-

tendenza di Novara alla multa di 25 scudi per una contrav-

venzione seguita in loro odio ad instanza degli accensatori 

della gabella di Domodossola per la vendita abusiva di vino 

al minuto senza pagamento dei relativi diritti, e rifiato d'ac-
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cesso ai commessi della gabella nel locale della vendita per 
accertare la contravvenzione. 

Adducendo i petenti varie ragioni per provare ingiusta la 
sentenza da cui furono colpiti, domandano di essere assolti 
dal pagamento della multa loro inflitta, e da altra penale 
qualsiasi. 

La Camera considerando che non mancano o non manca-
vano ai petenti i mezzi di far valere le loro ragioni in via 
giuridica, qualora siano stati veramente gravati nel pronun-
ciato giudicio, vi propone l'ordine del giorno. 

(La Camera approva.) 
La petizione 2377, fu sporta alla Camera dall'avvocato Giu-

seppe Bazin il dì 8 marzo 1850, mentre era in corso la legge 
presentata dal ministro di grazia e giustizia per ridurre il 
numero delle feste, ed aveva per iscopo di sottomettere 
varie osservazioni contro l'adozione di essa legge. 

Questa legge essendo votata dalla Camera, non potendo 
perciò più essere il caso di tener in conto le considerazioni 
del petente, le quali d'altronde furono messe in campo in oc-
casione delia relativa discussione, la Commissione vi propone 
l'ordine del giorno. . 

(La Camera approva.) 
Le petizioni 2325 e 2325 bis, sono del signor Carlo Cada-

veri maestro di lingua, e del cavaliere Carlo Braida-Saluzzo, 
i quali espongono come dopo aver preso parte come volon-
tarii alla guerra dell'indipendenza trovinsi ora, essendo stati 
congedati per l'avvenuta diminuzione dell'armata, senza im-
piego e sprovvisti di mezzi per campare la vita. Essi ricor-
rono imperlante alla Camera per ottenere una carica o posto 
qualunque. 

La distribuzione degli impieghi spettando al potere esecu-
tivo, la Camera vi propone l'ordine del giorno. 

(La Camera approva.) 
Della stessa natura è la petizione 3764, sporta dal signor 

Giuseppe Sotti da Feltre. 
Esso rappresenta che, impiegato vantaggiosamente in 

Modena, e possessore di una quota parte di una miniera di 
argento vivo nel Bellunese, la cui direzione eragli affi-
data, cooperò grandemente per oganizzare la rivoluzione di 
Modena ed effettuarne l'aggregazione al Piemonte per il che 
venne dal Governo provvisorio di quello Stato nominato a 
capitano della guardia civica. 

Emigrato dopo l'esito infausto del primo tentativo del-
l'emancipazione italiana, ottenne dal Governo piemontese 
un sussidio di lire 500, e il posto di scrivano presso l'in-
tendenza generale di Alessandria, ma accorso volontaria-
mente alla chiamata della leva in massa ordinatasi dopo 
l'infelice esito della battaglia di Novara perdette nuova-
mente il suo impiego, nè, quantunque abbia quindi otte-
nuta la naturalizzazione sarda, venne sinora a conseguire 
un aitro posto. 

All'appoggio impertanto di vari documenti da cui con-
sta della verità dell'esposto in modo assai favorevole al 
petente, esso si rivolge alla Camera e invoca la sua protezione. 

Per quanto la condizione ed i precedenti siano meri-
tevoli di riguardo, la Camera è ancora costretta per gli 
stessi motivi a proporvi l'ordine del giorno. 

mantEiiLi. Domando la parola. 
presi dente. Ha la parola. 
mantki>I I I . La condizione di questo petente mi pare 

assai diversa da quella del petente, della cui petizione si 
è prima udita la relazione; in quanto che il medesimo ol-
tre all'aver acquistati meriti presso lo Stato, aveva già 
conseguito un impiego, che dovette poi abbandonare per 

ubbidire ad un dovere più sacro: venne fatta la leva in 
massa, ed egli si credette in obbligo, come lo era, di ade-
rire al prescritto di quel decreto. 

Non gli si volle poscia più continuare il suo impiego; in 
questo caso vi è una vera lesione. Mi pare quindi sia oppor-
tuno di mandare questa petizione al Ministero, acciocché, 
esaminata la cosa, provveda riguardo al diritto che il pe-
tente possa avere nel proseguimento del suo impiego. 

br i ccone, relatore. Io ho rilevato dalla petizione, 
come veramente il caso di questo petente sia meritevole di 
molti riguardi; ma l'impiego è egli stesso che l'ha abban-
donato, e non vi fu costretto dal Governo. 

Io credo che la Camera, volendo ora mandare questa 
petizione al Ministero, verrebbe in certo modo a costrin-
gere il Ministero a conferire al petente un impiego il che 
è contrario alla divisione dei poteri: è per ciò che la Com-
missione ha creduto di proporre, quantunque suo malgrado, 
l'ordine del giorno. 

r j l vi i ì . Il petente ha lasciato, è vero, il suo impiego-
per sua volontà, ma l'ha lasciato per difendere la patria, 
mi pare dunque che egli sia degno di tutti i riguardi. 

La Camera, mandando la petizione al Ministero, non im-
pone già l'obbligo al medesimo di dargli un impiego, ma fa 
soltanto una raccomandazione al Ministero stesso acciò, ri-
conosciuto se il petente ha diritto a particolari riguardi, pro-
curi d'impiegarlo. 

Io quindi mi oppongo all'ordine del giorno. 
suiiis. Tanto più caldamente io mi oppongo anche all'or-

dine del giorno proposto dalla Commissione, in quantochè 
mi sono noti i servigi veramente lodevoli che ha prestati il 
petente ed in circostanze importanti. Io non credo che la 
Camera faccia cosa giusta, lasciando questo cittadino senza 
alcuna onorevole retribuzione. 

Quanto poi all'abbandono dell'impiego che egli aveva, ve-
ramente fu volontario, ma appunto perchè volontario, e pro-
dotto dal desiderio di prendere parte alla leva in massa che 
veniva proclamata per respingere lo straniero, è tanto più 
da lodarsi, e quindi questo abbandono, a mio credere, deve 
essergli un titolo per ottenere quanto esso domanda. 

PRESIDENTE. Porrò ai voti la proposta di trasmissione 
di questa petizione al Ministero. 

(La Camera approva.) 
br i ccone, relatore. Colla petizione 3402, Antonio Fre-

chieri ed Alessandro Tortorolio, sostituito segretario della 
giudicatura del mandamento di Savona, domandano che io 
occasione della legge la cui dicussionc è imminente per fis* 
sare lo stipendio ai magistrati, siano pure i segretari sosti-
tuiti della giudicatura stipendiati dal Governo come si praticò 
per i medesimi impiegati della Sardegna. 

La Commissione vi propone di trasmettere questa peti-
zione alla Commissione incaricata di riferire sopra la legge 
anzi indicata degli stipendi degli impiegati dell'ordine giu-
diziario. 

(La Camera approva.) 
Colla petizione 2393 Alessandro Paoletti, da Spezia, rap-

presenta che il trattato conchiuso dal nostro Governo col-
l'Austria essendosi pubblicato in lingua francese non può da 
tutti essere compreso, e potersi perciò da taluno sospettare 
che in esso si contengono cose che si vogliano tener celate, 
egli domanda impertanto che sia pure pubblicato in lingua 
italiana. 

La lingua francese è la lingua adoperata generalmente 
nella diplomazia. I! trattato essendosi conchiuso in lingua 
francese, voleva essere pubblicato originalmente, appunto 
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perchè il pubblico non fosse defraudato del suo vero testo. 
D'altronde la lingua francese è abbastanza conosciuta nel 
nostro paese, perchè non sia menomata la pubblicità d'un 
atto pubblicato in questa lingua. Là Commissione perciò vi 
propone l'ordine del giorno. 

(La Camera approva.) 
Colla petizione 2385 il signor Alfonso Debernardi, do-

miciliato a Torino, facendo plauso alla legge di soppressione 
del foro ecclesiastico, e dicendo che i vescovi, i parroci ed i 
superiori delle comunità religiose sono, fatte le debite ecce-
zioni, nemici d'ogni progressiva istituzione a prò del popolo, 
domanda ch'essi siano sottoposti ad un pubblico giuramento 
di ubbidienza allo Statuto ed alle legge dello Stato e che in 
caso contrario siano privati delle loro prebende, uffizi ed 
impieghi. 

La Commissione, considerando che appunto per la ema-
nazione della lodata legge, i membri del clero sono fatti 
eguali ad ogni individuo avanti alla legge, e che perciò 
non vi è pericolo che sfuggano alla giustizia qualora co-
spirino contro le patrie istituzioni, vi propone l'Ordine del 
giorno. 

ssneo. Domando la parola. 
L'autore di questa petizione ha chiamata l'attenzione delia 

Camera sopra una questione che certo non è senza qualche 
importanza. 

Seeondo il nostro diritto pubblico, nel nostro paese, in 
cui avvi una religione dello Stato, il sacerdote non è sol-
tanto ministro della religione, ma è anche un pubblico fun-
zionario. In gran parte è stipendiato con danaro dello Stato; 
sono circa 2 milioni che gravitano sull'erario pubblico per 
quest'ordine d'impiegati, oltre ai benefizi che secondo era 
inteso dai nostri maggiori, sono come beni che appartengono 
essenzialmente alla nazione. 

Ora, mentre tutti gli ufficiali pubblici sono soggetti ad 
un giuramento di fedeltà verso lo Statuto che ci regge, io 
non veggo perchè questi pubblici funzionari debbano andarne 
esenti. 

La stessa Corte di Roma ha riconosciuto da molti secoli 
che le principali dignità ecclesiastiche non si possono da 
essa conferire in questo regno, salvo a persone nominate 
dal principe; ha riconosciuta come legittima l'ingerenza 
nell'autorità civile nella scelta di questi uffiziali pubblici che 
riempiono nello stesso tempo funzioni civili e funzioni ec-
clesiastiche. 

Queste considerazioni si applicano ancora più speclamente 
ad alcuni fra i ministri dell'altare, i quali sono ufficiali dello 
stato civile, come sono i parroci nelle nostre condizioni 
attuali. 

Ora, essendo questi ecclesiastici ufficiali dello stato civile, 
non dovranno come tutti gli altri pubblici impiegati dichia-
rare con giuramento la loro devozione e fedeltà allo Statuto 
che ci regge? 

lo non domando in questo momento che la Camera prenda 
una deliberazione specifica a questo riguardo; bensì che 
la questione eccitata dal petente sia maturamente esa-
minata. 

Io propongo dunque che sia questa petizione mandata al 
guardasigilli. 

RR16303E:, relatore. La Commissione non ha creduto 
che questa petizione si dovesse mandare al guardasigilli, 
perchè credette che nelle circostanze in cui siamo, una di-
sposizione come quella che qui si richiede, invece di fare 
amico il clero alle nostre istituzioni, potrebbe invece por-
tare un effetto diverso, Del rimanente, faccio ancora osser-

vare al signor deputato Sineo che questo giuramento non 
avrebbe alcun effetto, perchè ognun sa, che quando alcuno 
ha voluto agire contro le nostre istituzioni, fu sempre pu-
nito senza che si abbia avuto riguardo o all'abito, od alla 
condizione. 

Quindi io credo che veramente questo giuramento ora 
sarebbe meno opportuno ed inutile; del resto la Caaiera 
giudicherà secondo la sua prudenza. 

siivko. Le considerazioni esposte dal relatore non esclu-
dono a parer mio l'opportunità di prendere in considerazione 
quella petizione. Egli dice che l'obbligare gli ufficiali civili 
che sono nello stesso tempo sacerdoti a prestare il giura-
mento può renderli ancora più avversi che non lo siano 
alle nostre istituzioni; io questo non lo posso capire: o 
sono buoni cittadini, e riconoscono la riverenza che si 
deve avere alle Jeggi dello Stato; o sono cattivi cittadini 
e non la riconoscono : nel primo caso non avranno alcuna 
difficoltà a prestare il giuramento ; se poi non hanno la do-
vuta riverenza allo.Statuto, allora vedremo se rifiuteranno, 
e in tal caso penseremo al partito che si dovrà prendere: 
ma intanto mi pare che si debba eccitare il guardasigilli 
a pensare se sia il caso di fare qualche proposta a questo 
riguardo. 

à^FBOSii. Io confesserò che non sono molto amico del 
giuramento politico, e bramerei che fosse abolito. Mi ri-
cordo che gli Sciti dicevano' ad Alessandro Magno, che chi non 
serba la fede data agli uomini, facilmente inganna anche Dio. 

Questo giuramento, dalla esperienza e dalla storia, ri-
sulta piuttosto un atto immorale* Ma nel caso che la Ca-
mera mandasse questa petizione al signor ministro del culto, 
io chiamerei la sua attenzione anche sopra gli ascritti ai 
varii e numerosi ordini monastici. Se pensiamo alla in-
fluenza ch'esercitano nel popolo, noi non negheremo che più 
dei preti converrebbe obbligare i frati al giuramento. 0 tutti, 
o niuno. 

pbesidents, Metto ai voti questa proposta di rinvio al 
guardasigilli. 

(Non è approvata, ed è adottato l'ordine del giorno.) 
smifì̂ osE, relatore. Colla petizione 2370 Francesco 

Castellani, da Gaiiievolo, espone essere ricorso inutilmente 
al Ministero della guerra per ottenere che il suo figlio 
Paolo, soldato nell'undicesimo reggimento fanteria, arruo-
lato volontario, fosse congedato, e ricorre alla Camera 
acciò disponga che per le ragioni già da esso al Ministero 
addotte, sia il predétto suo figlio dispensato dal servizio 
militare. 

Non essendo nella petizione indicati i motivi per cui i) 
petente crede che il suo figlio abbia diritto al congedo, nè 
potendo perciò la Commissione riconoscere se la sua di-
manda sia fondata in diritto, unico caso in cui la Camera 
potrebbe appoggiare le pretese del petente, ho l'onore di 
proporvi a nome della Commissione stessa l'ordine del giorno. 

(La Camera approva.) 
Colla petizione 2267 il canonico Francesco Floris del 

capitolo della chiesa cattedrale di Cagliari, espone essergli 
denegato il pagamento sin dall'anno 1847 d'un'annua pen-
sione di lire 120 dovutagli da! canonico dello stesso ca-
pitolo Giovanni Vargiu, come prebendato del villaggio di 
Samalzai, ed a nulla aver giovalo per ottenere il conse-
guimento di tale sua pensione, nè l'arbitrato di un distinto 
personaggio a cui le parti avevano promesso di deferire, nè 
un giudicio vertito nanti la curia vescovile, avendo voluto il 
Vargiu ivi condannato ricorrere ancora in appello presso 
la santa Sede. 
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Dice che, emanato dal santo padre un rescritto di dele-
gazione in capo a tre giudici prosinodali della diocesi di 
Cagliari, nasce ora l'incaglio della nomina dei delegati, 
essendo spirato il termine dell'annuale durata dei giudici 
prosinodali in ufficio, senza che siano sinora stati rin-
novati. 

Il petente ricorre perciò alla Camera onde ottenere giu-
stizia. La Commissione, considerando che spetta unicamente 
al potere giudiziario l'ingerenza nel contenzioso di qualun-
que natura, vi propone l'ordine del giorno. 

(La Camera approva.) 
Colla petizione 2255 Francesco Castellani, da Godiasco, 

sì lagna d'essere stato arrestato in seguito ad una rissa 
avuta coi carabinieri reali alla porta d'un ballo pubblico, 
ove, siccome ammette lo stesso petente, esso voleva intro-
dursi pagando a minor prezzo il biglietto d'ingresso, per-
chè l'ora del divertimento era già assai inoltrata. Narra 
di essere stalo cacciato in oscura ed umida prigione, di mali 
trattamenti ricevuti, e d'essere persino stato vietato ai suoi 
parenti di recargli cibarie. 

La Commissione, considerando che dalla esposizione stessa 
del petente risulta che esso tentò far violenza alla pubblica 
forza, il che costituisce un flagrante reato per cui non solo 
è lecito, ma è ben ordinato l'arresto dalle leggi penali, vi 
propone l'ordine del giorno. 

(La Camera approva.) 
Colla petizione 3821 Giuseppe Roasio aiutante maggiore 

in 2° della guardia nazionale mobilizzata in Cherasco, 
espone, che molte persone benché non iscritte nei registri 
di matricola della guardia nazionale, indossano tuttavia le 
divise proprie esclusivamente della medesima, anche tal-
volta con fini sinistri, potendo così eludere più facilmente 
la sorveglianza dell'autorità politica, con grave danno della 
pubblica sicurezza e dell'onore della milizia ; 

Che alcuni militi e graduati della prefata milizia portando 
distintivi non proprii del grado di cui sono rivestiti, pon-
gono in tal guisa non lieve incaglio al buon andamento dei 
servizio, e tolgono anche il dovuto lustro ai gradi, con grave 
danno della disciplina : 

Chiede che sia posto un rimedio a simili inconvenienti. 
La Commissione, quantunque le leggi penali provvedano 

contro coloro che indossano distintivi cui non hanno diritto, 
pur sapendo come non ha guari siano successi gravi fatti 
contro la pubblica sicurezza per opera di persone vestite 
della divisa della guardia nazionale , vi propone di tras-
mettere questa petizione al signor ministro degli interni, 
acciò dia la provvidenza opportuna per sorvegliare e pu-
nire all'evenienza chi si fa lecito di vestire senza diritto 
l'onorata uniforme o distintivi di gradi di cui non è ri-
vestito. 

(La Camera approva.) 
Colla petizione 3761 Jberti Giuseppe, da Cherasco, do-

manda che la Camera provveda a che sia prontamente giu-
dicato un litigio vertente dappoi cinque anni nanti il magi-
strato di prima cognizione di Mondovì, tra la sua figlia 
Agnese ed il di lei marito Bartolomeo Costamagna, separati 
legalmente, e tendente a ricuperare la dote rimasta a mani 
del marito, senza che sinora sia stato possibile, malgrado 
vive e ripetute sollecitazioni sporte al presidente del tribu-
nale di ottenere nè manco un provvisorio sussidio neces-
sario al sostentamento della moglie, ora a stento mantenuta 
dal padre petente, vecchio d'età e destituito di mezzi di 
fortuna. 

La Commissione, considerando cha la Camera non deve 
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ingerirsi nel corso dei litigi , è costretta a proporre l'ordine 
del giorno. 

(La Camera approva.) 
La petezione 1986 fu sporta dal signor Giovanni Fran-

cesco Maina il 15 novembre 1849, all'oggetto di rappresen-
tare che in seguito al fallimento dei signori fratelli Favale, 
impresarii dei regi teatri, esso era stato come sicurtà co-
stretto ad assumerne l'esercizio, e che all'epoca che porgeva 
la petizione si trovava necessariamente bisognoso di una 
sovvenzione per pagare le prime rate, così dette quintali 
ai distinti cantanti procurati per l'allora imminente spet-
tacolo del regio teatro, non essendo di gran lunga sufficiente 
l'accordargli dotazione. 

Siccome questa petizione non può attualmente più avere 
alcun oggetto, la Commissione vi propone l'ordine del giorno. 

(La Camera approva. ) 
Colla petizione 5798 Luigi Rossi, antico militare al ser-

vizio della Francia, e quindi nell'armata sarda dall'anno 1818 
sino al 1824, vecchio ed infermiccio, domanda un qualche 
sussidio in ricompensa dei suoi servizi, essendo incapace ad 
ogni lavoro e sprovvisto assolutamente di beni di fortuna. 

Esso presenta all'appoggio della sua petizione i documenti 
da cui consta della verità dell'esposto. 

La Commissione ve ne propone l'invio al ministro della 
guerra. 

(La Camera approva.) 
La petizione 2586 è del signor Angelo Antonio Cravesana, 

console generale in congedo, col trattenimento di annue 
lire 2000, il quale si lagna di non essere abbastanza ricom-
pensato dei suoi servizi prestati dall'anno 1815 al 1824 come 
console a Tolone, e quindi nell'anno 1827 come console a 
Corfù, dei benefizi fatti in tale qualità alla nazione ed ai na-
zionali, e dei sacrifizi e danni sofferti, senza però indicare 
di qual natura ed importanza siano stati questi danni. 

Il petente domanda perciò che la Camera provveda acciò 
sia mantenuta una Commissione speciale, composta di per-
sone indipendenti dagli impiegati del Ministero degli esteri, 
per riconoscere le sue ragioni risultanti dai documenti che 
si riserva di produrre. 

La Commissione, credendo che qualunque siano i ser-
vizi dal petente prestati nella sua carriera, la quale dalla 
petizione non appare essere stata protratta oltre a dodici 
anni, esso sarebbe già bastantemente compensato colla pen-
sione di cui dice di godere, vi propone l'ordine del giorno. 

(La Camera approva.) 
SANTA, ROSA, relatore. Petizioni 3829, 2854, 5326. 

Vari comuni della valle Vesubina della provincia di Nizza, 
domandano un sussidio sul fondo assegnato al ministro dei 
lavori pubblici per le opere stradali dei comuni e delle Pro-
vincie sul bilancio 1851. Essi narrano, che le valli della 
provincia di Nizza si trovano senza strade, che consorzi co-
munali si formarono per attuarle, che quello sulla strada 
delia valle Vesubina ne ottenne già Pesìecuzione di una parte 
non senza gravi sacrifizi proposti dai comuni ricorrenti, e di 
altri facienti parte del consorzio ; che in ora un progetto di 
un altro tron'co si trova già approvato ed appaltato, che però 
i lavori si trovano pressoché sospesi per mancanza dei fondi 
necessari ; che i comuni già ottennero a tale effetto sussidi 
dalle provincie, ma insufficienti per continuare i lavori in-
trapresi. 

Questi fatti persuasero la Commissione dell'importanza 
delle strade di cui si tratta che riuniscono i requisiti delle 
provinciali, dell'impossibilità dei comuni interessati di com-
pirle senza un sussidio dello Stato, e della giustizia di solle-
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vare quella popolazioni, per quanto si può, dai gravi carichi 
cui vanno sottoposte per tali s t rade: e quindi la indussero 
nell 'opinione che sia questo il caso che si volle contemplare 
votando i sussidi suaccennati. Ciò stante, onde il ministro 
dèi lavori pubblici possa il più tosto concedere l ' implorato 
sussidiò , vi propone d'inviargli eoa raccomandazione tali 
petizioni. 

(Là Camera approva.) 
Petizione 20159. Antonio Quida, di Ghilarza in Sardegna, 

domanda l'abolizione del corpo baraceliare. 
La Commissione, considerando che tale questione venne 

già risolta colla legge votata sul r iordinamento delle con-
tribuzioni prediali della Sardegna, vi propone di passare 
all 'ordine del giorno su tale petizione. 

(La Camera approva.) 
Petizione 2248. Carlo Binelìi domanda che non sia r i -

tardato il pagamento degli stipendi scadenti mensilmente o 
tr imestralmente, come occorre, e nelle provincie special-
mente, e ne accenna gli inconvenienti che derivano per gli 
impiegati a piccolo stipendio. 

La Commissione riconosce fondata tale domanda, e quindi 
sebbene confidi nell 'attuazione dei principi! spiegati dal mi-
nistro delle finanze circa i metodi semplici e pronti che si 
vogliono introdotti nelle contabil ità, e mediante i quali sarà 
semplificato il pagamento delle spese fisse dello Stato, rav-
visò opportuno il fargliene ricordanza colla trasmessione di 
questa petizione. 

(La Camera approva.) 
Petizione 5764. Tre macellai del borgo di Varzi doman-

dano la diminuzione della tassa loro attribuita come utenti 
pesi e misure. 

La vostra Commissione, fatta persuasa dell 'equità su cui 
tale domanda si appoggia, onde il ministro procuri nell 'ap-
plicazione della legge di cui si tratta di secondarla, per 
quanto la medesima non osterà, vi propone l'invio della 
petizione al ministro del commercio. 

(La Camera approva.) 
Petizione 2344. Gaudenzio Ropina si lagna che le nomine 

del personale dipendente dall'azienda delle finanze non sono 
pubblicate nella Gazzella officiale. 

Concorrendo nel desiderio espresso in essa di vedere anche 
pubblicate tali nomine, la Commissione vi propone l'invio di 
tale petizione al ministro delle finanse. 

(La Camera approva.) 
Petizione 2328. Petizione inconveniente, calunniosa e 

presunta anonima. Quindi la Commissione opinò non doversi 
r i ferire. 

Petizione 2376. Chiaritti Giulio, di Vercelli, domanda la 
soppressione dei commissari di leva, e dei commissari di 
guerra locali. 

La Commissione, considerando che tali proposte non sono 
sviluppate, sebbene ne riconosca lodevole lo scopo, vi pro-
pone l 'ordine del giorno. 

(La Camera approva.) 
Petizione 2279. Carlo Manni di Voghera, si lagna perchè 

siano stati nominati giudici di mandamento i volontari presso 
gli uffici dell'avvocato fiscale, e domanda che si faccia un 
provvedimento per impedire tali nomine nell 'avvenire. 

La Commissione, non credendo potere dar seguito a tale 
allegazione, sia perchè non si segnalarono abusi, sia perchè 
la nomina dei giudici spetta al potere esecutivo, vi propone 
l 'ordine del giorno. 

(La Camera approva.) 
Petizione 2548. Paoletti, di PitcHi» domanda che sì obbli-

ghino i comuni di anticipare le spese di armamento, e della 
divisa della milizia comunale, ed i milit i e sott'ufficiali di 
r imborsare tali spese mensilmente. 

Siccome la legge provvede altrimenti nella competenza di 
tali spese, nè sembra doversi mutare a questo r iguardo, la 
Commissione vi propone l 'ordine del giorno. 

(La Camera approva. ) 
Petizioni 2280, 2881. L'avvocato teologo Bianchi, do-

manda colla prima petizione che sia per legge diminuito il 
numero dei comuni, e colla seconda, che si faccia pure una 
apposita legge per imporre l'obbligo ai denunciatori di far un 
deposito in danaro, onde sia questo poi dichiarato a favore 
delle opere pie se la denuncia non è provata. 

La Commissione, osservando che le leggi attuali già prov-
vedono su tali oggetti, che il petente non sviluppa la sua 
proposta, nè dimostra la convenienza di mutare la legge at-
tuale, vi propone l 'ordine del giorno su tali petizioni. 

(La Camera approva.) 
Petizione 2368. Buscbetti di Torino domanda: 
1° Che si proceda alla formazione del nuovo catasto, 

servendosi degli ufficiali dello stato maggiore onde far ces-
sare l'ineguaglianza dei t r ibut i; 

2° Che contemporaneamente si faccia una nuova circoscri-
zione dei circondari e delle provincie. 

La vostra Commissione, se riconobbe la necessità di pron-
tamente iniziare l 'opera di un nuovo catasto, e la conve-
nienza di esaminare se non si possa fare più sollecitamente 
cessare lo attuale ingiusto r iparto, facendo procedere ad un 
catasto provvisorio delle proprietà rural i, mediante le con-
segne, si limit ò a farne un cenno senza svilupparne le que-
stioni relative e credette che tali questioni potranno essere 
studiate dalla Commissione incaricata dell 'esame della legge 
relativa alle imposte prediali del 1851. 

Quanto alla seconda domanda la Commissione la crede 
inopportuna prima che non sia votala la legge organica 
sull'amministrazione provinciale e comunale. Ma se dovette 
riconoscere nella petizione espressi bisogni, che sono sen-
tit i generalmente, non vi trovò accennati e sviluppati mezzi 
atti a soddisfarli. Quindi unanime vi propone l 'ordine del 
giorno. 

M i C H E M t t i . Quella parte della petizione che riguarda 
una nuova circoscrizione da darsi alle provincie, mi sembra 
meriterebbe assai di essere presa in considerazione, non già 
dopo che sarà sancita la legge accennata dai relatore, di cui 
ult imamente è stata presentata la relazione, ma bensì con-
temporaneamente a questa legge. Diffatt i , se procedendo 
alla soppressione delle divisioni amministrative, la Camera 
riconoscerà che vi siano delle provincie troppo piccole, per 
le quali l 'erario non dovrebbe sopportare le spese necessarie 
per i tribunali di prima cognizione e per gl'impiegati am-
ministrativi, mi sembra opportuno che si sopprimano con-
temporaneamente tali provincie, onde non dar loro un' im-
portanza maggiore di quella che hanno attualmente. 

Propongo pertanto che questa parte della petizione sia 
trasmessa agli archivi della Camera, affinchè siccome pro-
babilmente nella corrente Sessione la Camera non potrà oc-
cuparsi di questa legge, possa averla sott'occhio nella Ses-
sione ventura, quando cioè si discuterà la legge sull 'ammini-
strazione comunale e provinciale. 

p h e s i d e s i e. Il signor relatore ha la parola. 
s a m t a. r o s a, relatore. Se la Commissione avesse tro*-

vato in questa petizione uno sviluppo dell'idea che propone, 
avrebbe essa stessa fatta la proposta che ha testé presen-
tata il signor Michelini, ma siccome non vide in questa peti-
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zione se non l 'espressione di un desider io che si facesse 

questa nuova circoscrizione delle provincie e nul la p iù, per-

ciò non le parve che q u a n d ' a n c he questa petizione*  fosse 

deposi tata agli archivi, si sarebbe mai potuto avere da essa 

sch iar imento alcuno sul la mater ia. Quindi la Commissione 

ha pensato che questa quest ione sarebbe stata più oppor tuna-

mente t ra t ta ta, quando questa legge comunale e provinciale 

ver rà in discussione, che non in occasione di una petizione, 

H i C H K L i m . Non conoscendo questa pet iz ione, io non 

sapeva se in essa si svi luppassero i motivi della d o m a n d a; 

mi sembra però che la missione della Camera sul le petizioni 

non è tanto da esaminare i motivi su cui sono appoggiate le 

domande, quanto di g iudicare del mer i to del le domande 

stesse, ind ipendentemente dai motivi su cui poggiano e che 

possono essere al legati o taciuti nel le pet iz ioni. Quindi se la 

Camera crede oppor tuno che abbia luogo una nuova c i rco-

scrizione delle provincie, deve p rendere in considerazione 

questa pet iz ione ed inviar la agli archivi. 

b a s t a r o d a , relatore. Sotto questo rappor to dal mio 

canto non ho difficolt à di ader i re, e quan tunque non abbia 

potuto consul tare la Commissione, credo però che essa pu re 

sarà del mio pare re. 

p s e s i d e k t e , Pongo ai voti la proposta del s ignor Mi -

chel ini, che cioè venga deposi tata questa pet iz ione negli 

archivi della Camera. 

(Dopo prova e cont roprova la Camera adot ta.) 

s a s t a r o s a , relatore. Pet iz ione 2590. I preti Viazzi e 

Deport is, uni ti ad altri c inque domandano che sia messo in 

istato d'accusa Sebast iano Arr ivabene per la pet iz ione n u-

mero 2321, e fanno a l t re c inque proposte, che non sono 

meno opposte alla legali tà che ad un sano cr i te r io, ond 'è 

che la vostra Commissione senz 'a l t ro vi p ropone l 'o rd ine del 

g iorno su tale pet iz ione. 

(La Camera approva.) 

Pet iz ione 2576. La povera Cater ina Brosio, di Chieri, ve-

dova del soldato Matteo Violato, mor to du ran te la guerra 

del l ' ind ipendenza, osserva di aver r icorso invano al Ministero 

della guer ra per o t tenere un sussidio, ed appoggiandosi a 

document i, domanda di essere soccorsa. 

La vostra Commissione, onde il ministro della guerra possa 

esaminare se, a termini della legge, possa la petente aver 

d i r i t t o ad una pensione, ovvero in caso negat ivo, se sia me-

r i tevole di un sussidio, del iberò d ' inv iare allo stesso minist ro 

tale pet iz ione con raccomandazione. 

(La Camera approva.) 

Pet iz ione 3706. Gimonato Paolo, di Vil la r Bobbio, n a r-

rando di aver servi to du ran te la dominazione f rancese nel-

l 'eserci to f r ancese, di essere stato f e r i t o, d ' esse re stato 

pr ig ioniero di gue r ra, d 'aver ancora servi to du ran te alcuni 

anni dopo il 1814 nél reggimento di Pinerolo, e quindi con-

gedato senza pensione, domanda di avere un annuo sussidio 

od un gabel lot to di sale e tabacco, ed appoggia tale istanza a 

documént i. 

Sebbene non risulti che il pe ten te abbia già r icorso al Mi-

n is tero della guer ra, tu t tav ia, t rat tandosi di un vecchio mi l i -

ta re, che pare mer i tevole di r iguard i, ed essendovi uniti 

document i, la Commissione vi p ropone l ' invi o della pet iz ione 

coi documenti al minist ro della guer ra. 

(La Camera approva.) 

Pet iz ione 2388. Piet ro Amedeo Appendino, da Vil lastel lone, 

domanda protezione e direzione alia Camera onde poter con-

seguire il pagamento di un suo credi to, che allega essersi 

l iquidato a favore di un cugino che inst i tuivalo erede univer-

sale, dalla regia Commissione di l iquidazione. 

La vostra Commissione, onde si possa far esaminare se ; 

dir i t t i al legati sussistano, vi p ropone l ' invi o di tale pet iz ione 

al minist ro delle finanze. 

(La Camera approva.) 

Petizioni 2358, 2 3 5 9 , 2 3 6 0 , 2 3 6 1. Marco Bel lono, di Tor ino, 

domanda colla pr ima petizione che sia var iato il testo degli 

atti del Governo che si pubbl icano; colla seconda, che le per-

mute d ipendenti dal l 'occupazione dei te r reni necessari per la 

strada fer ra ta debbano farsi per verbali davanti l ' i n tendente ; 

colla terza, che i verbali dei Consigli comunali siano reda t ti 

da tut ti i consigl ieri p resent i, non dal solo sindaco e segre-

t a r i o; colla quar ta, perchè siano denegate le comandate es i-

gibil i in danaro. 

La Commissione, ravvisando che la legge at tuale provvede 

megl io, che non colle formolate proposte, agli accennati fa t t i, 

vi p ropone l 'ord ine del giorno su queste pet iz ioni. 

(La Camera approva.) 

V a l e r i o l o r e n z o , relatore. Colle pet izioni 2381, 

2421, 3447 t re vecchi soldati, avanzo delle glor iose battagl ie 

de l l ' impero, Agostino Carletti di Osasio, Matteo Bolognino di 

Agliè, Antonio Giramello di Castel lamonte, chiedono la p e n-

sione che può loro competere pei servizi mi l i tari da essi 

prestat i. 

La Commissione vi p ropone di t rasmet te re con raccoman-

dazione le petizioni dei t re veterani al s ignor minist ro della 

guer ra. 

(La Camera approva.) 

Colla pet iz ione i 967 le damigel le Cloti lde e Vit tor i a Lu~ 

serna di Alessandria con petizione in data 7 se t tembre 1849, 

nar ravano essere r imaste povere ed or fane dopo il decesso 

del loro padre caval iere Luserna Giuseppe, mor to il 6 agosto 

in Alessandria dopo avere per 48 anni servi to lo Stato qua le 

senatore ed avvocato dei pover i. 

Esse invocano dalla Camera un sussidio, e sotto questo 

rappor to la Commissione pur t roppo non può che proporvi 

l 'ord ine del g io rno; ma siccome esse af fermano ino l t re avere 

i l padre morendo lasciata loro una pens ione di 600 l i r e da 

pagarsi dal suo successore, pensione che non poterono p e r-

cepire, perchè questo successore non fu per anco nominato, 

la Commissione vi propone l ' invi o di questa petizione al m i -
nist ro di giustizia. Come poteva i l moren te legare una p e n-

sione da pagarsi dal suo successore? 

A questa domanda la Commissione non potè farsi una logica 

r isposta; essa ha pensato che, t rasmet tendo la pet iz ione al 

min is t ro di grazia e giustizia, verrà posto in chiaro questo 

fa t to, il quale potrà forse dar luogo ad atti di repress ione, 

qualora fosse stata una promessa fat ta an te r io rmente di 

impiego da darsi mediante questa pensione. 

I h j i m t e l l i . Pregherei il s ignor pres idente di d i rmi la 

data in cui fu presenta ta questa pet izione. 

p r e c i d e s t e , Il 6 novembre 1849. 

M A S T E f i i i i . Io credo che a quest 'o ra si sia sodd i s fa te al 

desider io del le due or fane, il successore sia nominato, e che 

egli paghi la pensione fissa di- l ir e 600. 

Ad ogni modo non mi oppongo a che venga la pet iz ione 

t rasmessa al ministro di grazia e giustizia. 

p r e s i e d e s t e . Pongo ai voti la proposta della Commis-

sione. 

(La Camera approva.) 

v a e e r i o i i O R E s z o , relatore. La pet iz ione 2719 non si 

r i fer isce, perchè anon ima. 

Petizione 3805. Il comune di Verzi, provincia d 'A lbeqga, 

chiede 4! essere staccato dal mandamento della P ie t ra, ed 

e tsen; asq-Utp al p^pdame j i to <Jj L p ^ p. 
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Que s ta domanda è fr ut to di una de libe razione del Cons iglio 

ge ne ra le di quel c omune, ed ha consenziente il voto del Con-

s ig lio ge ne ra le e div is iona le. 

Senza r ipe te re le r ag ioni di conve nie nza e di loca lità svolte  

ne lla pe t izione, la Commis s ione vi propone la trasmess ione  

al Minis te ro de ll' in te r no. 

(La Camera approva .) 

Pe t izioni 3794, 3802. Molt i os ti e caffe tt ie ri di Moncalvo e  

di Àr qua la, for te lame ntandosi del modo ingius to e vessator io 

con cui è applica to il t r ibuto così de t to de lla foglie t ta, chie-

dono la cessazione di que lle vessazioni, e che s ia r ipa ra to 

a ll' ing ius t izia del t r ibuto me de s imo. 

La Commis s ione r icordando le promesse in tal propos ito 

fa t te da pare cchi min is t r i, ed in ispecie dal min is t ro conte di 

Cavour quand'e ra s olame nte de puta to, tras me tte la pe t izione  

al s ignor minis t ro de lle finanze , raccomandandola. 

Ognuno sa come s ia pra t ica to l'e se rc izio di que s to t r ib u t o; 

que s ta pra t ica è a ltame nte vessator ia : que lli che hanno preso 

l'appa lto di que s to t r ibuto si pre s e ntano davanti agli os ti e  

caffe ttie ri e dicono loro : « o date ci tanto, o vi torme nte re mo 

per modo finché vi cos tr inge re mo a darci non solo que lla 

s omma, ma anche, per  e s e mpio, 200 lir e di p iù. » 

Or a, se ques to t r ibuto è g ià così ing ius to ne lla sua essenza, 

ing ius to n e lh sua applicazione, pe rchè è impos to s oltanto ad 

a lcune pr ovinc ie, me ntre le a lt re ne r imangono libe r e; se è 

odioso per  modo che vie ne a far  e ntrare s omme ne lle casse  

de llo Stato per  mezzo di vessazioni ta li da poter  eccitare guai 

e t umulti nel paese, ognuno vede quanto s ia necessar io che  

i l Gove rno prontame nte provve da onde ques to venga a ces-

s are. 

SJIONS. Dopo quanto ha esposto l'onore vole re la tore, non 

mi res ta p iù a lt ro che di aggiunge re la mia voce per  appog-

gia re la pe t izione ; non è p iù il caso di e ntra re nei de ttagli 

che le hanno dato or ig ine. 

Qu indi io appoggio il r inv io al Minis te ro de lle finanze , 

come è por ta to da lle conc lus ioni de lla Commis s ione. 

(La Came ra appr ova .) 

VALERIO K.ORKNZO, relat ore.  Pe t izione 1972. II s ignor 

Matteo Ramaro si lagna pe rchè ne gli uffizi pos ta li dei piccoli 

comuni de llo Stato s ia spesso viola to il segre to de lle le t te re, 

e chiede che l'uffic i o de lla d is t r ibuzione pos ta le s ia affidato 

in quei luoghi agli e s attor i. 

La Commis s ione ha r iconos c iuto che pur  t r oppo que s ti 

abusi es is tono. A pare cchi dei me mbri de lla Commis s ione me-

de s ima e rano noti fa t ti cons imili accaduti in piccoli v illagg i, 

i qua li ve ngono in appoggio di que s ta pe t izione, e la Com-

mis s ione ha de libe ra to d ' inv ita re i l Minis te ro a voler  usare la 

mas s ima vig ilanza a que s to r igua r do. 

Nondime no, s iccome colla mis ura propos ta in ques ta pe ti-

zione, non sarebbe pos to r ime dio a ll' inconve nie nte acce nnato, 

pe rchè gli e s attori r is ie dono nei capoluoghi mandame nta li, 

ma non nei piccoli c omuni, la Commis s ione vi propone l'or-

d ine del g io r no. 

(La Came ra appr ova .) 

Colla pe t izione 1918 i l s ignor Francesco Raffino, di T or ino, 

lame nta le de fic ienze de lle finanze ed i fur t i di campagna. 

I ma li acce nnati sono pur  t r oppo re a li, ma i r ime di sugge-

r it i dal pe te nte non sono nè ne lla loro essenza, nè nel loro 

s volg ime nto nuovi ed e fficaci. 

La Commis s ione, pur  p laude ndo a llo ze lo del c it tadino pe-

te nte, vi propone l'o r d ine del g io r no. 

(La Camera approva .) 

Pe tizione 2130, Pare cchi inge gne ri ed a rchite t ti di T or ino 

in una pe t izione che por ta per  pr ima s e gnatura l' inge gne re  

Davic ino, per  u lt ima l'a r chite t to Fe r me nto, pre s e ntano r i-

chiami contro un manife s to de lla c it tà di T or ino con cui ve nne  

fatta facoltà a chicchess ia di pre nde re la qua lità di pubblico 

e s t imatore. 

Se male pel passato e ra concessa la facoltà al munic ip io di 

des ignare gli e s t imator i, egli non è me no pe r icoloso che un 

incar ico da cui può dipe nde re la for tuna di molti c it tad ini 

s ia lasciata in ba lìa di ge nte che potre bbe mancare de lle co-

gnizioni e de lle qua lità mora li necessarie per  compie re de-

gname nte que ll'uffic io. 

La Commiss ione m' incar ica di proporvi la tras mis s ione di 

ques ta pe t izione al minis t ro de ll' in te r no onde per  legge s ia 

provve duto a que s te lacune de lla nos tra le gis lazione. 

(La Camera appr ova .) 

Pe t izione 3800. Il s indaco e cons iglie ri de le gati d 'Olie na, 

comune de lla divis ione e provinc ia di Nuor o, r ife re ndosi a lla 

mozione fatta in que s ta Camera dal de puta to As proni ne lla 

torna la 26 marzo u lt imo scorso, domandano di conve r t ire in 

colle gio nazionale la casa ben cos trut ta, ed att is s ima a ta le  

us o, di pe r t ine nza agli ant ichi padri re ve re ndi de lla soppressa 

socie tà di Ge s ù, oggi mal cus todita dal par roco e dal Monte  

di r is catto. Espongono di non esservi in tut ta la provinc ia un 

edific io cosi a mp io; che le p iù be lle sale son fatte magazzino 

di v ini e di g r anag lie; che i l comune fare bbe dei sagr ifici ove  

i l Gove rno vi s tabilisse un ce ntro d ' is t ruzione pubblica, de lla 

qua le ha e vide nte bis ogno que lla estesa par te de ll' is o la. 

La vos tra Commis s ione, cons ide rando che la diffus ione dei 

lumi in Sardegna è uno dei pr inc ipa li a lti di g ius t izia che  

incumbono al Gove rno, vi propone l' inv io de lla presente pe-

t izione al s ignor minis t ro di pubblica is t r uzione, for te me nte  

raccomandandola. 

(La Camera approva ) 

Pe t izione 1907. Il dottore Luigi Colomba presentava il 17 

s e tte mbre 1849 una pe t izione al Pa r lame nto, con cui a nome 

de' suoi colle ghi del corpo s anita r io milita re chiedeva l'abo-

lizióne de lla c ircolare del Cons iglio milita re s anita r io in data 

28 agos to de llo stesso a nno, colla qua le, d ire t ta agli uffic ia li 

di s anità, si tendeva alla r iduzione del corpo s anita r io per  

mezzo di esame, dopo il qua le sare bbe ro s tati r imos si dal 

milita r e se rvizio que lli non g iudica ti idone i. 

La pe t izione chiedeva per  g li uffic ia li di s anità di a rmata 

l'autor izzazione concessa agli a lt ri uffic ia li de ll'e s e rc ito, di 

gode re dei d ir it t i e de lle dis pos izioni conte nute nel re gio 

decre to 3 agos to 1849. 

Malgrado che ques ta pe t izione fosse s tata decre tata d 'ur-

ge nza, non essendosi dal Par lame nto presa a lcuna de libe ra-

zione in propos ito, il dot tore Colomba con a lt ra pe t izione in 

data 6 nove mbre 1849, r innovò la me de s ima d o m a n d a, e  

con le tte ra al pre s ide nte si fece a pre gare la Camera pe r-

chè gius t izia fosse fatta agli ese rcenti i l milita re me dico 

s e rvizio. 

Di que s te pe t izioni io vengo a pa r la r vi dopo molti mesi di 

s ile nzio, notando che le cose hanno assai muta to dopo quel 

te mpo. Il Minis te ro Bava modificava tac itame nte la c ir co la re, 

pr ima con le t te ra par t icolare agli uffic ia li di s anità che cre-

dessero di abbandonare il s e rvizio, as s icurando ad esse sei 

mesi di paga, e l'autor izzazione di ves tire l'ab ito uniforme  

per que ili che avessero fatte le due campagne, e soli sei me si 

di paga a que lli de lla campagna di Novara, con affidame nto a 

tu t ti che sarebbe ro s tati pre fe r iti quando avessero ade mpiuto 

ai loro dove ri impos ti dai re golame nti con un esame di am-

me s s ione; poscia col nuovo decre to 12 ot tobre 1849 vi e rano 

ancora por ta te radica li modificazioni. 

La Commis s ione, non t rovando p iù ragione di de libe razione, 
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poiché col fatto cessarono gli atti ingiusti per cui due volte 
reclamava il petente, vi propone l 'ordine del giorno. 

(La Camera approva.) 
Petizione 361 i . L'avvocato Sebastiano Addis, dimorante in 

Sassari, con questa petizione invoca dalla Camera un riparo 
ai torti che stima egli di avere ricevuto collocandolo a riposo 
con assegno corrispondente al grado di giudice di prima co-
gnizione. Narra come incominciasse la sua carriera giudiziaria 
dal 1821 : come nel 1827 fosse promosso al posto di prefetto ; 
con patenti del 1831 a prefetto di Ozieri, uffizio che oggi cor-
risponde a quello di presidente di prima cognizione : impiego 
che, secondo l'articolo 5 del regio editto "ili dicembre 1821, 
equivaleva al posto di sostituito effettivo presso gli uffizi ge-
nerali. Nel 1839, operatasi la riforma dei tribunali in Sarde-
gna, con patenti regie dichiaranti di aver « mai sempre fatto 
ben chiara prova d'illibata probità, di molta dottrina nelle 
materie legali, e di una non mai rimessa operosità congiunta 
ad una illimitat a devozione al Governo, » fu destinato asses-
sore, ossia giudice di prima cognizione del tribunale di Nuoro, 
e nel 18&8 traslocato a Sassari, r i tenuto sempre titolo e grado 
di presidente. Finalmente fu nel 1850 giubilato, senza sua 
domanda, con pensione regolata da quella che godeva in at-
tivit à di servizio. 

Espone che è più volte ricorso al Governo, ma di non es-
sere stato mai soddisfatto il suo desiderio. 

La vostra Commissione vede nella storia dell'avvocato 
Addis una complicazione di circostanze che solo si possono 
ben valutare secondo gli schiarimenti che sarà in grado di 
avere il Governo, epperò vi propone l'invio di questa peti-
zione al ministro di grazia e giustizia, acciò, riesaminati i 
titol i del petente, si dia una provvidenza conforme ai meriti 
ed ai termini della legge. 

(La Camera approva.) 
Petizione 3'i72. Il sindaco e consiglieri comunali di Tuia, 

provincia di Ozieri, espongono con questa petizione i gravi 
danni patiti da quella popolazione per l 'abuso fatto dei fondi 
comunali dagli esattori. Mentre manifestano la niuna spe-
ranza che r imane al comune di r icuperare le vistose somme, 
delle quali sarebbe in credito verso gli esattori medesimi, 
domandano che in avvenire sia loro concesso che possano 
nominarsi un esattore particolare, sotto la responsabilità del 
Consiglio. 

La vostra Commissione, esprimendo il volo che il Governo 
costringa a rigoroso rendimento di conto gli esattori di quel 
distretto, e per altra parte rif lettendo che la nomina degli 
esattori è riservata dalla legge al potere esecutivo, previe le 
prescritte cautele, vi propone l 'ordine del giorno. 

SERPI . Prendo la parola per modificare le conclusioni 
della Commissione ; vorrei che esse si estendessero nel rac-
comandare al Governo che ordinasse che a tutti indistinta-
meate i comuni della Sardegna fosse applicata la disposizione 
di un severo rendimento di conti imposto agli esattori. 

È già da molti anni che si movono vive lagnanzesugli esat-
tori della Sardegna. Si sono fatte diverse istanze per parte 
dei rappresentanti dei comuni, e non è mai stato possibile di 
poter ottenere che questa contabilità fosse regolata. In con-
seguenza, oltre a quanto è nelle conclusioni della Commis-
sione, vorrei che si raccomandasse in modo speciale al Go-
verno di ordinare finalmente in modo positivo questa conta-
bilità. 

V a l e r i o I ì O r e k z o, relatore. Io mi associo con tutta 
l 'anima all'ampliazioae data dal deputato Serpi alle conclu-
sioni della Commissione. 

(La Camera approva.) 

Lo stesso sindaco e Consiglio comunale di Tuia rappresenta 
alla Camera con quest'altra petizione l'abbandono spirituale 
in cui sono lasciati gli abitanti. 

Per l'erezione della mitra di Bisarcio, convertita quella 
rettorìa in camera vescovile, mai più ebbero parrochi zelanti 
che si occupassero di spiegare il vangelo ed il catechismo 
cristiano. L'obbligo di pagare ed alimentare il predicatore 
quaresimale, per l 'addietro inerente alla prebenda, fu dal 
vescovo d'Ozieri riversato sul popolo, r istr ingendo il numero 
dei vice-parroci ad uno solamente invece di due che sareb-
bero necessari, perchè dovrebbe stipendiarlo colle decime a 
lui r iservate. 

La vostra Commissione confida che, con l'abolizione delle 
decime già approvata da ambe le Camere della nazione, il 
servizio ecclesiastico in Sardegna avrà r iorganamento e più 
puntuale disimpegno. Ma intanto trova giusto il richiamo del 
comune di Tuia, e conchiude per mandare questa petizione 
al signor ministro degli affari ecclesiastici per provvedere 
anche interinalmente, 

(La Camera approva ) 
p r é s i d e n t s. La parola è al relatore dell'uffizio VI . 
b r i c c o ne , relatore. Ho già ri ferite le petizioni affidate 

a me prendendo il posto dei relatore dell'uffizio II , il quale 
era assente. 

PRESIDENTE. Allora la parola è al relatore dell'uffi-
zio VII . 

ivisuoB, relatore. Pétition 1919, descommunes de Vo-
gogna, Currago, Premoeìlo, Rumianca et Tomarco , province 
de Pallanza. 

Les communes susdites exposent par l 'entremise du syndic 
de Vogogna, mandement d'Ornavasso, que, par suite de l 'é-
dit du 10 novembre 1818, le susdit mandement de Vogogna 
fut divisé en deux mandements, et qu'en conséquence de 
cette séparation, la résidence du juge de mandement fut fixée 
à Ornavasso. 

Les pétitionnaires font ressortir tous les inconvénients qui 
découlent de ce changement de domicile, et réclament les 
anciens droits de Vogogna. 

Votre Commission, observant qu'il peut exister en effet 
quelques inconvénients à ce qu'un juge ait son domicile trop 
éloigné des mandements qui sont sous sa juridiction, mais ne 
pouvant d'autre part vérifier ces faits d'une manière précise, 
vous propose le renvoi de cette pétition à monsieur le mini-
stre de la justice. 

(La Camera approva.) 
Par la pétition 2469, A. P. Cravosio expose que dans les 

petits pays en dehors des routes royales les distr ibuteurs des 
postes imposent les lettres de 10 centimes en sus de la taxe 
légale, de manière qu'une lettre taxée à Turin 20 centimes, 
est taxée dans les petites villes 30 centimes. 

Votre Commission, considérant que cette surtaxe est in-
juste, et que de nombreuses réclamations à cet égard sont 
restées jusqu'ici sans résultat, vous propose le renvoi de cette 
pétition à monsieur le ministre des affaires étrangères, afin 
qu'il veuille bien prendre des mesures pour faire cesser cet 
abus. 

a s p r o n i. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ha la parola. 
â S F E O N i. Questa petizione mi porge occasione di rivelare 

un costume che credo abusivo. 
Osserverò che i fogli di stampa non affrancati da chi li im-

posta, sono tassati di doppio o triplo diritto a carico di chi li 
riceve. 

A me pare che ciò non possa farsi, per la ragione che se 
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si imposta qui una lettera senza affrancarla, deve pagare chi 
la riceve il tanto che pagherebbe quegli che l'avesse affran-
cata. E cosi deve essere per i fogli dei giornali. 

Per conseguenza, io vorrei che si aggiungesse la racco-
mandazione di non esigere da chi riceve che la tassa portata 
dalla legge, onde togliere tutti questi arbitr i i. 

Aggiungerò che ho ricevuto lettere dalla Sardegna, in al-
cune delle quali ini è riferito che invece di 20 centesimi, se 
ne fecero pagare 24; e quindi 4 centesimi di più per lettera 
farebbero una vistosa somma in totale. 

Io credo che ciò avverrà, o per ignoranza, o per arbitrio 
degli ufficiali subalterni; ma intanto è bene che la Camera 
raccomandi al ministro degli esteri di far in modo che simili 
eccessi non si rinnovellino più. 

Io sono avvisato che questi fatti sono succeduti; per cui 
ho dovuto tante volte affrancare qui delle lettere che avrei 
lasciate a carico di coloro ai quali erano indir i t te. 

GIOIA, ministro per Vistruzione pubblica. Io amo di cre-
dere che ci possa essere qualche spiegazione riguardo agli 
inconvenienti lamentati dal canonico Asproni: io però non 
conosco abbastanza il meccanismo dell 'amministrazione delle 
poste per poter dare ora una risposta categorica circa gli 
abusi che egli ha citati. Ma mi pare tuttavia poco credibile 
che gl'impiegati delle poste vogliano commettere di questi 
arbitr i i , imperocché, oltre al pericolo che correrebbero di 
perdere l ' impiego, sarebbero anche soggetti al pericolo di 
essere processati. 

Ad ogni modo io ritengo le osservazioni fatte dal canonico 
Asproni, per riferir l e al mio collega il ministro degli esteri. 

PRESIDENTE. Metto ai voti le conclusioni della Commis-
sione. - ^ 

(La Camera approva.) 
JLVIGDOK, relatore, Pétitions 1886, 1926. Ces deux pé-

titions sont de l ' intarissable et trop fécond monsieur Todros 
Debenedetti. 

Par la première sous le n. 1886, il voudrait exempter du 
marchio le commerce de l 'orfèvrerie, nè voulant pourtant pas 
que l 'acheteur soit exempté de cette formalité du t imbre, s'il 
veut revendre les objets achetés. 

Votre Commission, considérant que la loi actuelle en vi-
gueur sauvegarde les intérêts de la majorité des acheteurs, ét 
èst une des bases les plus solides du commerce de l 'orfèvre-
rie, Vôus propose l 'ordre du jour. 

Par la seconde pétition, 1929, le même pétit ionnaire pro-
pose, qu'afin de consacrer le souvenir de nos libertés, que 
désormais les actes publics soient datés ainsi qu'il su i t: 

« L'anno del Signore 18b... e del regno Costituzionale della 
Reale Casa Sabauda, ecc. » 

Votre Commission pensant que toutes les imitations ne sont 
pas heureuses, et que celle-ci n'a pas coûté de grands frais 
d'imagination, pensant encore qde' les mots n'ajoutent rien 
aux faits, vous propose de passer à l 'ordre du joiir . 

(La Camera approva.) 
Pétition 2139. Cette pétition, signée de 42 habitants de 

Turin, sollicité la Chambre de faire procéder à une poursuite 
contre l ' imprimeur G. Cassone, pour avoir réimprimé les 
œuvres du Casti, spécialement Le Novelle. 

Votre Commission quoique nè pouvant à cet égard qu'ex-
citer le pouvoir à faire executèr les lois de police reiatìVés à 
là publication et à la vente dès œuvres obscènes, hé peut 
s'empêcher de prononcer une expression dé blâmé et d'indi-
gnation contre ces hommes qui, spéculant sur l ' immoralité, 
la propagent, et jet tent ainsi un ferment de décomposition 

parmi la jeunesse de notre pays. Elle vous propose, en còia-
l k sii »jei imv • •<? n jft j prH»' fc w T mis «H A 

séquence, de passer à l 'ordre du jour, tout en espérant que 
monsieur le ministre de l ' intérieur voudra bien prendre des 
mesures pour mettre un terme à de pareilles publications, 
dont les résultats sont si pernicieux pour la société, la reli-
gion et les mœurs. 

(La Camera approva.) 
Pétition 1745. Fedele Perisi, di Sanche di Nuoro (Sardai-

gne). Le pétit ionnarie, et d'autres capitani barancellari, se 
rapportent à une autre pétition déjà présentée à la Chambre, 
relative à une certaine promesse peu constitutionnelle à eux 
faite par une personne qui avait jadis l 'honneur de siéger 
parmi vous. 

Votre Commission, considérant que cette accusation n'est 
appuyée sur aucune pièce authentique , mais seulement 
sur la signature du pétit ionnaire, considérant encore que la 
personne qu'on accuse ne fait plus part de la Chambre, vous 
propose l 'ordre du jour pur et simple. 

(La Camera approva.) 
Pétition Ì963. L'avocat Salvator Congiu, de Cagliari, fait 

des instances auprès de la Chambre pour qu'elle veuille bien 
l 'exempter de payer la quote-part à laquelle i l a été taxé par 
la commune pour la construction d'un canal souterrain établi 
pour la conduite des eaux. 

Cette réclamation pouvant être adressée aux autorités judi-
ciaires, et n'étant nullement de la compétence des pouvoirs 
législatifs, votre Commission vous prepose de passer à l 'ordre 
du jour pur et simple. 

(La Camera approva.) 
Pétition 1944. E. Cele. Cette pétition est sans date, mais 

porte le t imbre de Gênes. 

Le pétit ionnaire informe la Chambre que dans le n. 132 
d'une feuille qu'on appelle Fischietto, il s'est aperçu qu'on 
copiait toutes les œuvres du poète de Montefiascone. Il en-
gage par conséquent la Chambre à ne pas permettre qu'on 
copie dés œuVrès pàrëil lës. 

Votre Commission, observant que la Chambre n'a aucun 
pouvoir pour empêcher les écrivains vivants d'emprunter aux 
auteurs morts, l 'esprit que ces premiers n'ont pas ; considé-
rant que s'il fallait poursuivre les plagiaires, le nombre des 
procès s'accroîtrait dans üne proportion innombrable; consi-
dérant enfiti que si le Casti a fait parler les animaux, la 
Chambre serait impuissante à lés faire taire, voùs propose 
l 'ordre du jour. (I lar i t à generale) 

(La Camera approva.) 
PRESIDENTE! L'ordine del giorno porterebbe la discus-

sione della proposta del deputato Brofferio per modificare 
l'articolo 189 del Codice penale. Siccome il signor Brofferio 
non è presente, chiedo alià Càmera se intenda di discuterla 
egualmente. ' V " *'• ! 1 *  1 1 ! 

Voci generali. No! no! 
PRESIDENTE. Allora io proporrei d ' in t raprendere la 

disbúsáioñé del progètto peí r iòrdinàmehto del servizio ste-
z»il w«i. fi» i «0;<»• »• ' .?" '"• ih OliHitt) 05*  <>,-'?'-,"ï: ¡ 8 î1-» 

nografico. 
Molte voci. No ! no! 
VALERIO LORENZO. A me pare che queste questioni 

regolamentari sí debbano r imandare alla Sessione seguènte! 
Abbiaci«) tante lèggi dà stàdiàrè è dfà discutere..; 
Voci. E per quest'oggi quale? 
VAI<KKI» LORENZO. Possiamo andare a casa a studiare 

quelle relazioni che ci sono state distribuite in questi ultimi 
giorni, le quali sono nientemeno che veri volumi in-fotio. 
Clìì' vuol mettere un po' di coscienza neirat jemj^menio ' dei 
suoi deveri, deve consecrare la maggior part m suo tempo 
a studiare le questioni che si dovratfriò t ra t tare: a i t i amo ora üí> i t ü u tr * âiiiisa a«*  < 
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il bilancio della guerra e altre questioni importantissime. Io 
credo dunque che spenderemo molto meglio il tempo stu-
diando, piuttosto che occupandoci di un regolamento steno-
grafico. La Camera non ha voluto discùtere un regolamento 
molto più importante, come quello con cui dirige i propri 
dibattimenti, benché avesse già un rapporto presentato da 
una Commissione apposita, appunto perchè non ha creduto 
di doversi intrattenere in questa Sessione di questioni rego-
lamentane. Per conseguenza credo che lo stesso debba farsi 
del regolamento stenografico. (Segni di approvazione) 

m k ch e l i n i . All e ragioni addotte dall'onorevole Lorenzo 
Valerio perchè sia differita la discussione della parte del re-
golamento interno dèlia Camera che si riferisce alla steno-
grafia, aggiungerò che se si differisce questa discussione come 
si propone, sino alla prossima Sessione, si potrebbe allora 
innestare questa discussione in quella dell'intéro regolamento. 

Si sono già fatte al regolamento attuale parecchie aggiunte; 
io non vedo la necessità di farne delle altre, tanto più che 
non scòrgo vizi essenziali nel servizio stenografico, per cui sia 
urgente che la Camera si occupi di tale argomento. 

Già dà lungo tempo abbiamo un progetto di regolamentò 
interno stato distribuito alla Camera, il quale arrecherà delle 
importanti ed utilissime modificazioni, quelle massime della 
soppressione degli uffici . 

Io insisto pertanto affinchè la discussione di quella parte 
del regolamento che riguarda la stenografia sia differita alla 
prossima Sessione, che allora si discuterà contemporanea-
mente ài regolamento generale e che quegli articoli siano 
mandali alla Commissione che fece il regolamento generale 
onde siano coordinati col medesimo, innestandoli al luogo 
opportuno 

p r e s i d e i t b . L'uffici o della Presidenia ha creduto più 
volte di dover porre all'ordine del giorno questo regolamento 
della stenografia, per la ragione che gli venne quasi fatta 
un'imputazione sul modo con cui era regolato il servizio della 
medesima, e quindi gli pareva che fosse intendimento della 
Camera il far cessare il più presto possibile gl'inconvenienti 
lamentati. 

Ma se la Càmera crede di differire, ciò significa che conti-
nuerà intanto la stenografia nello stato nel quale si trova 
presentemente. 

Là seduta è levata alle ore 3 e 3/4. 

Ordine del giorno per domani : 

Discussione del bilancio attivo dèi 1851. 


